

## LOS ALEMANES SE REPLIEGAN AL OESTE DEL NIEMEN

# Los rusos siguen triunfando en los Cárpatos

## LUCHAS PARCIALES EN FRANCIA

### Los rusos en el Bósforo

El ataque á las defensas otomanas del Bósforo por la escuadra rusa del Mar Negro ha causado en toda Rusia delirante entusiasmo. El ideal eslavo, es decir, la marcha sobre el Mármara, el dominio de los Estrechos, la toma de Constantinopla, entra en vías de realización. Los cañonazos disparados á la entrada de ese río marino, que es el Bósforo incomparable, han resonado en todos los corazones moscovitas. Como los persas de Darío, los súbditos de Nicolás II quieren franquear á toda costa el paso magnífico, á cuya salida se asienta Constantinopla, la blanca, dorada y azul.

Es lamentable que el Bósforo sea teatro de luchas. Con sus jardines, que son edenes, y sus palacios de mármoles y maderas preciosas, y sus kioscos de celosías multicolores, y sus terrazas floridas, y sus quintas de recreo, y sus aldeas pintorescas, y sus centenares de cañones rapidísimos, parecidos á pájaros que volasen rozando con sus alas las aguas transparentes, el Bósforo, esa puerta de dos mundos, es algo único, que el furor de los hombres debía respetar. Pero qué consideración detendría á los encarnizados enemigos que se exterminan en los aires, en la tierra y en los océanos?

El Bósforo tiene una longitud de 31 kilómetros y una anchura que oscila entre 600 y 3.000 metros. La contracorriente que sube por él, hacia el Mar Negro, es debilísima. En cambio, la corriente que desciende al archipiélago llevándose los sobrantes de los ríos que vierten sus aguas en el Mar Negro, arrastra 30.000 metros cúbicos por segundo. Las minas flotantes, pues, no pueden ser empleadas en el Bósforo con el mismo éxito que en los Dardanelos, de Galipoli á Kum-Kaleh. En cambio, los torpedos automáticos rendirán grandes servicios á los defensores de los fuertes.

La escuadra rusa ha bombardeado las baterías de Rumeliá-Fener (ribera europea) y Anatóli Fener (ribera asiática). Sus disparos habrán sido oídos perfectamente en Constantinopla, porque la distancia es cortísima entre la punta del Serrallo y Rumeli-Hissar ó Boghas-Kecen. Las cuatro torres de Rumeli-Hissar dibujan en el espacio las cuatro letras turcas que forman el nombre de su constructor Mahometo II. ¿Serán destruidas por los proyectiles rusos?

¿Qué fortificaciones defienden el Bósforo? No hay modo de saberlo á ciencia fija. La profundidad oscila de 36 á 120 metros. Debe haber en los parajes más angostos minas durmientes. Parece que los alemanes han construido baterías rasantes. Los fuertes principales son tres, dos en Asia y uno en Europa. Poseen cañones de 9, 11 y 12 pulgadas, cuyos fuegos barren la entrada del Bósforo por la parte del mar Negro.

Rusia cuenta en este una división de alguna importancia. Los buques mayores de ella son el *Jovan-Zlatust* y el *Sviatli-Estaf*, botados al agua en 1906. Montan cuatro piezas de 305 milímetros, cuatro de 203, doce de 152, catorce de 75 y seis de 47 y, además, tres tubos lanzatorpedos submarinos. Desplazan 13.000 toneladas, su velocidad es de 17 nudos y su tripulación llega á 879 hombres.

Luego vienen el *Panteleimon*, de 12.800 toneladas, con 16 nudos, cuatro cañones de 305, 16 de 152, 14 de 75 y seis de 47, y tres tubos lanzatorpedos, y el *Rotislav*, de 9.000 toneladas, con cuatro cañones de 254 milímetros y ocho de 12, amén de piezas menores y dos tubos lanzatorpedos.

Dos cruceros de 6.800 toneladas, botados en 1902 y 1903, con 23 nudos de velocidad, doce cañones de 152 milímetros y 12 de 127, completan la escuadra. Hay además una flotilla de dos cañoneros de 1.250 toneladas, con piezas de 203 y 152 milímetros, 25 contratorpederos, 17 torpederos y nueve submarinos, de ellos tres de 600 toneladas.

Son construidos en los astilleros de Nicolaieff tres *dreanoughts* de 22.800 toneladas y cañones de 305 y 127 milímetros. Uno de ellos, estará acabado en junio, probablemente. También son construidos tres cruceros de 7.000 toneladas.

Tres viejos acorazados figuran igualmente en la lista de los navíos de guerra rusos del Mar Negro. Tienen escasisima marcha, pero cañones de bastante alcance. Pueden servir para el ataque del Bósforo, como plataformas flotantes de artillería. Es posible que los estén utilizando.

¿Será ese bombardeo de los fuertes de Kilia, Riva y demás defensas del Bósforo la señal de que el ejército expedicionario ruso se halla preparado y pronto al desembarco? En la Besarabia, según informes de diversos orígenes, fueron concentradas varias divisiones de Infantería y algunas baterías de campaña. El punto de reunión ha sido Odessa, la ciudad que se alza al otro lado del

Dniester. Y esto es simbólico. Odessa, si los turcos son echados de Europa, si los Dardanelos son entregados á Rusia ó internacionalizados por lo menos, será, en un porvenir próximo, el Hamburgo del Sur. Tendrá un desarrollo formidable. Se convertirá en un mercado colosal y en una gran urbe manufacturera. Su población cosmopolita, cuando vea zarpar los transportes cargados de soldados y artillería, saludará en ellos á los obreros de su futura grandeza.

Se afirma que el ataque terrestre ruso comenzará en Midia. Algunos técnicos aseguran que el ejército desembarcará más cerca del Bósforo, entre Terkos y Kilia, al Sur del lago, y que marchará sobre Constantinopla, dejando á un lado las líneas de Tchataldja, que de ese modo no se vería obligado á forzar. Se fundan para creerlo así en que un desembarco en Midia provocaría una operación de flanco de la numerosísima guarnición de Andrinópolis y otra de frente de las fuerzas de Tchataldja.

Los turcos habrán de dividir sus tropas para contener las dos invasiones que les amenazan por el Quersoneso de Tracia y por la costa del Mar Negro. Creemos que los aliados procurarán apoderarse de Esmirna y de la cercana Mahnisia, para cortar la vía férrea que aprovechan los otomanos en el transporte de las brigadas sirias. Esperemos grandes batallas por tierra. Turquía defenderá á la desesperada. Y su caída estremecerá al Mundo.

### Inglaterra y Alemania

Pregunta y respuesta.

LONDRES, 2. La Embajada de los Estados Unidos ha entregado á Sir Edward Grey una comunicación de Alemania, preguntando si es cierto que el trato dado á las dotaciones de los submarinos alemanes difiere del de los otros prisioneros, y amenazando, en caso de respuesta afirmativa, con dar un trato más duro á tantos oficiales británicos prisioneros en Alemania como individuos de dotación de submarinos alemanes haya prisioneros en la Gran Bretaña.

Grey ha contestado exponiendo la necesidad de separar de los restantes prisioneros de guerra los oficiales y marinos salvados de los submarinos alemanes U-28 y U-12, los cuales han sido consignados en locales disciplinarios de cuarteles navales, donde son humanamente tratados; pueden hacer ejercicios, están provistos de libros alemanes, no se les somete al trabajo obligatorio y están mejor nutridos y vestidos que los prisioneros británicos del mismo rango actualmente en Alemania.

Sin embargo, las dotaciones de estos submarinos, que habiendo sido arrancados á las olas, y que se ocupaban en hundir inocentes navíos mercantes neutrales y británicos, manteniendo sin razón á los no combatientes, no pueden ser mirados como adversarios honrados, sino más bien como personas, habiendo á las órdenes de su Gobierno, cometido actos contrarios á la Humanidad y que constituyen una infracción del derecho de gentes.

El Gobierno británico también desea informar al de los Estados Unidos, que durante la guerra actual los ingleses, á veces con peligro de su vida ó en detrimento de las operaciones navales británicas, arrancaron á las olas más de mil oficiales y subalternos de la Marina alemana, sin que haya habido un solo ejemplo de oficiales ó subalternos de la Marina británica salvados por los alemanes.

### Relato de un neutral

Lo publica «The Times».

LONDRES, 2. *The Times* publica un artículo interesantísimo escrito por un neutral que vuelve de Alemania. Refiriéndose al Kaiser, el articulista dice:

«Entre la casta militar, aunque no se diga nada abiertamente contra él, no posee ya el Kaiser la misma influencia que al principio de la guerra, en lo que concierne á la dirección de las operaciones estratégicas. Sus generales parecen que han encontrado el medio de impedir que intervenga directamente en la marcha de la campaña.

En la Alemania del Sur, la popularidad del Kaiser parece haber disminuido sensiblemente á consecuencia de su fracaso en la tentativa de llegar á Calais.

Á él, en efecto, se le atribuye el proyecto de avance en esa dirección. Ahora bien: el hecho de haber creído que era posible llegar á Inglaterra, ocupando el Norte de Francia, y de haber dirigido un esfuerzo tan formidable sobre este lado, se estima como de desastrosas consecuencias.

En la Alemania del Sur he encontrado quien me ha dicho que esa locura podía costarle al Kaiser la Corona.

Sin embargo, en general los alemanes muestran una gran benevolencia al juzgar los actos del Kaiser, en atención á la energía desesperada con que lucha en nombre de Dios, por los supremos intereses de la patria.

### El Kronprinz y la opinión.

Se oye hablar muy poco del Kaiser, pero

entre los militares sigue siendo muy popular. En cambio, entre las gentes que piensan y le considera como un hombre que toma las cosas muy á la ligera.

A propósito de él circulan rumores nada favorables. Y se dice que lleva una vida muy poco edificante en estos momentos de tanta gravedad para su patria.

Una cosa parece cierta: y es que el Kronprinz no tiene ya el menor poder militar. ¿Debe esto á su desacuerdo con el Kaiser ó á su incapacidad como jefe? No se sabe de cierto. Pero el hecho es que no ejerce ninguna influencia en los asuntos militares.

### Von Hindenburg, discutido.

Los alemanes no tienen ya en los jefes de su ejército la misma confianza ciega que en agosto y septiembre últimos.

Hindenburg, que era antes un ídolo popular, ha dejado ya de ser considerado como un segundo Napoleón. Se esperaba de él mucho más de lo que ha hecho en Polonia los dos últimos meses.

Los alemanes sensatos saben que en ambos frentes han padecido un fracaso relativo, á despecho de sus esfuerzos sobrehumanos.

Es preciso no olvidar el profundo sentimentalismo de los alemanes, que se deprimen y entusiasman fácilmente, para comprender la inquietud mortal que se trasluce en sus conversaciones, por más que hagan todo lo posible por mostrarse tranquilos.

De todos modos, durante algún tiempo, no hay que esperar que confiesen su decepción.

Probablemente serán los Estados del Sur de Alemania los primeros en reconocer el fracaso alemán, y entonces es seguro que un gran desastre se producirá en todo el Imperio.»

### El Bósforo y los Dardanelos

#### E laque ruso.

PETROGRADO, 2. Dicen de Odessa que, según informes de origen fidedigno, cinco barcos de línea rusos tomaron parte el domingo último en las operaciones en el Bósforo.

Los acorazados «Tri Sviatitelya» y «Rostislav» se han distinguido notablemente por el tiro certero de los cañones de 260 y de 305, de que se han servido.

La batería Elmas no es sólo la que ha sufrido daños importantes. Las explosiones se produjeron igualmente en las baterías de Panas-Burna, que está situada en la orilla europea, á la entrada del estrecho.

Los obuses rusos causaron dos explosiones formidables.

El primer cañonazo oído en esta ocasión verdaderamente histórica fué tirado por el contraalmirante á bordo del «Tri Sviatitelya».

#### Las minas derivantes.

PARIS, 2. Los periódicos publican lo siguiente:

Las minas constituyen el supremo recurso de los turcos y alemanes. Está confirmado que las pérdidas sufridas el 18 de marzo por las escuadras aliadas en el paso de Chanak, en los Dardanelos, son debidas casi únicamente á las minas derivantes que nuestros enemigos tenían en reserva como último recurso.

La impresión de los oficiales que han tomado parte en esta acción, es que el fuego de la artillería de las orillas del estrecho ha sido muy poco eficaz, y que cuando hayan desaparecido otros obstáculos y no queden más que los cañones turcos ó alemanes, entonces estará muy cercana la consecución del objeto que se persigue.

Parece comprobado que el 18 de marzo, hacia el medio día, los turcos se dieron cuenta del riesgo inminente de ver forzado el estrecho; entonces lanzaron al agua, desde Nagara ó desde otro punto cercano á éste, trescientas minas, sostenidas á tres metros debajo del agua por toda clase de objetos flotantes: bancos, tablas, troncos de árboles, etc. La corriente, bastante violenta, que viene desde el mar de Mármara al Mediterráneo, empujó este ejército de minas contra los acorazados aliados, que se vieron rodeados de esta clase de peligros.

Así fué como el «Bouvet», que volvía de la línea de fuego con otros cuatro acorazados, para dar de comer y proporcionar descanso á sus tripulaciones; mientras otro grupo de barcos proseguía en su labor, fué averiado por una de estas minas, después de haber conseguido librarse de otras dos, y encontró, casi á la salida, su fin glorioso.

Es muy poco probable que los enemigos estén en estado de repetir el golpe, al menos en una medida semejante. Hay razones para creer que su aprovisionamiento de minas derivantes está, si no agotada, por lo menos extraordinariamente reducida, y que será mucho más fácil librarse de ellas cuando su número no sea tan grande como lo fué el día 18 de marzo.

Por otra parte, es un hecho que se han dado por nuestros comandantes en los Dardanelos, y han sido ya adoptadas por todos los barcos, medidas especiales para desviar y destruir esas máquinas derivantes, cuyo empleo es nuevo y no se podía prever y, por lo tanto, evitar.

### Alemania por dentro

#### Legumbres en los balcones.

AMSTERDAM, 2. El *Berliner Tageblatt* recomienda que se planten legumbres en los balcones de las casas de Berlín:

«Hay un terreno—dice—que se presta también al cultivo, y que puede servir para allegar recursos: es el balcón.

Los vecinos pensarán en sus geranios y en sus peonías.

El balcón no será menos hermoso porque ostente algo útil.

No hay necesidad de suprimir las flores de olor.

He aquí cómo se presenta un balcón de guerra: En el balcón colocáis cajones, en los que plantáis legumbres de varias clases. Así tendréis un jardínito provechoso.»

#### Los automóviles.

PETROGRADO, 2. Estudiando los medios de locomoción alemanes, el *Invalído Ruso* publica cifras interesantes:

«Al principio de 1913 el ejército alemán tenía 20.325 motocicletas, 14.724 automóviles de menos de 8 HP., 15.087 de 8 á 16 HP., 18.501 de 16 á 40 HP., 1.430 de más de 40 HP.

Los camiones automóviles eran, en esa fecha, 1.020 de menos de 8 HP., 1.935 de 8 á 16 HP., 3.213 de 16 á 40 HP., y 211 de más de 40 HP.

En total, los ejércitos alemanes tenían 77.066 automóviles de ambas clases.

Hay que añadir á esa cifra, 30.000 camiones encargados después de 1913, además de todas las requisiciones hechas desde el comienzo de la guerra.»

#### Los escolares al trabajo.

GINEBRA, 2. Según el periódico *Leipziger Neueste Nachrichten*, el ministerio de Cultos y de Instrucción pública de Sajonia ha autorizado que los alumnos de estudios superiores y los escolares adultos obtengan licencias para ayudar á la siembra en primavera, y después á la recogida de la cosecha.

Los inspectores de distrito podrán, previo informe de los directores de escuela, prolongar las vacaciones de verano y de otoño allí donde lo estimen urgente ó donde esa prolongación no perjudique á los obreros sin trabajo.

Esa ampliación de las vacaciones podrá extenderse hasta que terminen las operaciones de la recogida de la cosecha.

También se pueden adoptar iguales medidas para asegurar la plantación de las legumbres.

#### Las bajas prusianas.

COPENHAGUE, 2. Las últimas listas de las bajas prusianas contienen los nombres de 22.909 oficiales y soldados muertos, heridos ó desaparecidos, lo que hace con las cifras anteriores un total de 1.101.376.

Á las listas prusianas hay que añadir 106 listas bávaras, 124 sajonas, 144 wurtemburguesas y 23 listas navales.

Las últimas listas publicadas contienen nombres de muertos ó desaparecidos en agosto y en septiembre.

#### En Lituania.

PETROGRADO, 2. Las ciudades y aldeas de Lituania son entradas á saco y luego quemadas.

El 22 de marzo, los alemanes incendiaron la ciudad de Mariampol (7.000 habitantes); el 23 de marzo sufrieron igual suerte las ciudades de Vilkoviski (15.000 habitantes) Kalvania (10.000), Jurburg (5.000), Serée (6.000).

De esas ciudades no quedan más que las ruinas.

Las aldeas florecientes de la provincia de Suwalki han sido arrasadas.

Más de 200.000 habitantes de Lituania, la mayor parte mujeres, niños y ancianos, están sin hogar, hambrientos, porque todos los viveres se los llevaron los invasores.

#### La guerra en el mar

##### Caza emocionante.

GLASGOW, 2. El vapor *City of Cambridge* ha llegado de Liverpool.

Frente á Bishops-Rich se encontró á un submarino alemán al que, por una hábil maniobra, consiguió tenerle constantemente en su estela, imposibilitándole de lanzar un torpedo.

Durante hora y media fué el vapor acrobilado á obuses, que hicieron grandes destrozos á bordo.

El submarino, sin embargo, no consiguió tocar á ninguna persona, teniendo por fin que abandonar la persecución.

El capitán del vapor inglés lamenta no haber podido echar á pique al enemigo, por lo tener ni un solo cañón.

##### Pidiendo cañones.

LONDRES, 2. Los armadores ingleses se agitan para que el Almirantazgo les permita instalar cañones en sus barcos.

La petición les ha sido rehusada, pues el colocar armamento en barcos mercantes podría considerarse como una provocación.

##### El fin del «Crown-of-Castille».

LONDRES, 2. El vapor *Crown-of-Casti-*

lle venía de Tierra-Nueva con rumbo á El Havre, cargado de pieles, cuando fué atacado por un submarino alemán.

Los maquinistas chinos se negaron á seguir trabajando ante el peligro que corrían, y el capitán tuvo que solicitar voluntarios para que el barco continuara marchando.

Durante tres cuartos de hora, el submarino persiguió al vapor inglés, disparándole obuses.

Cuando el vapor se detuvo, los alemanes concedieron á la tripulación media hora para que le abandonasen, hundiendo luego á cañonazos al *Crown*.

La tripulación inglesa, embarcada en canoas, llegó á El Havre.

#### El sacrificio de un general

##### Página histórica.

PETROGRADO, 2. Los periódicos recuerdan que en el momento en que el ejército ruso iba á marchar sobre Rusia para atraer sobre él á una parte del ejército alemán que amenazaba á París, se cambiaron telegramas entre el Gran Duque Nicolás y el general Samsonoff, que se hallaba frente á Soldau.

El general telegrafió diciendo: «Atacar, es ir á la matadero, pero no significa nada; más ir á la derrota y á la vergüenza es ir al des-honor.»

El Gran Duque le contestó con una sola palabra: «Atacar.»

Así se hizo. Los rusos perdieron 90.000 hombres y el general Samsonoff se suicidó.

#### La vida en Francia

##### Nuevo explosivo.

PARIS, 2. El *Boletín de los Ejércitos* publica la siguiente frase, que ha sido muy comentada: «Nos está permitido decir que un explosivo nuevo ha venido á aumentar en diez veces la fuerza de nuestros cañones.»

#### En el frente inglés

##### Relatos del «Testigo Ocular».

LONDRES, 2. Extracto del relato del «testigo ocular» en el frente británico:

«Ya se ha hecho constar la cordialidad que existe en las relaciones del ejército británico con los habitantes de las regiones en que está acantonado.

Pero es particularmente digna de mención la solicitud con que las mujeres francesas atienden á los enfermos y heridos.

El «testigo ocular» cita el caso de algunas damas francesas que se encargan ellas mismas de preparar las comidas á los heridos, por temor de que la cocinera no lo haga con el debido esmero.

Algunos soldados alemanes, hechos prisioneros por los ingleses, han manifestado su sorpresa de encontrarse á más de diez kilómetros de París.

El «testigo ocular» refiere conversaciones con oficiales alemanes prisioneros, que arrojan viva luz sobre las ideas que actualmente dominan en el ejército alemán.

Creer los soldados alemanes, por lo general, que ha sido Alemania quien ha declarado la guerra; pero las opiniones parecen divididas en lo que se refiere á la intención de Alemania tocante á conservar ó evacuar Bélgica.

Sin embargo, el sentir general es que Austria, toda vez que ha fracasado, tendrá que sufrir las consecuencias.

Los prisioneros creen que Austria desaparecerá, y Alemania se incorporará los países de lengua alemana, dando á Italia un pedazo del Imperio.

Los prisioneros verían con gusto que se constituyese un gran ducado de Polonia que sirviera de barrera entre Alemania y Rusia. Se obligaría á Bélgica á entrar en la unión aduanera alemana, y se le exigiría la internacionalización del puerto de Amberes.

Crearíase, por último, una gran confederación de las poblaciones germánicas de la Europa central, incluyendo en ella á los países escandinavos.

Cuanto á Italia, los alemanes cuentan con los buenos oficios del Papa, que lamentan no haber solicitado antes.»

#### Los neutrales

##### Manifestación y tiros.

ROMA, 2. En Milán ha habido una gran manifestación, organizada por la sección republicana, en favor de la guerra.

La plaza del Duomo y calles adyacentes encontrábase llenas de gente, que apenas podía contener la Policía.

El general Ricciotti Garibaldi, acompañado de sus dos hijos Peppino y Santi, llegaron en unión del director de *El Pueblo de Italia*, siendo objeto de grandes ovaciones.

Una contramanifestación se produjo, é inmediatamente surgió el encuentro entre uno y otro bando.

Uno de los Garibaldis arengó á la muchedumbre.

Los golpes menudearon, interviniendo la Policía.

SIGUE ESTA INFORMACION

EN TERCERA PLANA

DOCUMENTOS INTERESANTES

La guerra en Francia hasta Febrero

CAPITULO V

El avance hacia el mar (13 septiembre-23 octubre)

I

Carácter general de la maniobra.

Desde el 11 de septiembre, el generalísimo había ordenado a nuestro ejército de la izquierda tuviese en la orilla derecha del Oise fuerzas tan importantes como la fuera posible.

El 17 de septiembre precisaba su encargo, ordenando «constituir en el ala izquierda de nuestro frente una masa capaz de detener un movimiento desbordante del enemigo».

Todo nos hacía prever ese movimiento desbordante, porque los alemanes son aficionados a no innovar en sus procedimientos de ataque.

Efectivamente, sus esfuerzos tendían, desde entonces, a renovar su maniobra de agosto.

En esta carrera paralela, los adversarios no debían ser detenidos finalmente sino por el mar. Y eso es lo que ocurrió alrededor del 20 de octubre.

Los alemanes tenían sobre nosotros una ventaja que salta a los ojos apenas se mira el mapa: la forma concéntrica de su frente, que abreviaba los transportes.

A despecho de esa inferioridad inicial, llegamos a tiempo.

Desde mediados de septiembre a la última semana de octubre, no se ha cesado de pelear al Norte del Oise. Pero sin que dejaran de hacerlo, los beligerantes seguían deslizando hacia el Norte.

Este movimiento ha puesto en línea, del lado alemán, más de 18 nuevos Cuerpos (12 activos, seis de reserva y cuatro de Caballería).

De nuestro lado ha determinado la constitución de tres nuevos ejércitos en nuestra izquierda, y el transporte a la misma región del ejército británico y del ejército belga salido de Amberes.

Para concebir y realizar esa formación nueva y amplia, el mando francés ha debido primeramente comprimir hasta el mínimo las necesidades de efectivos de nuestros ejércitos del Este del Oise, y luego utilizar, hasta el máximo, nuestros medios de transporte.

Ha conseguido su propósito, y cuando ha comenzado, a fines de octubre, la batalla de Flandes; cuando los alemanes, habiendo terminado la concentración de sus fuerzas, han intentado, con una energía feroz, envolver nuestra izquierda o romperla, han chocado con tal resistencia, que han sufrido un completo fracaso.

II

Despliegue de un primer ejército.

Este refuerzo no bastaba para contener la ofensiva enemiga—región de Vaudelincourt-Mouchy-Bagny—, y fue transportado, más a la izquierda aún, un nuevo ejército, con la misión «de operar contra el ala derecha alemana, para ayudar al ejército vecino, conservando una dirección de marcha desbordante con relación a las nuevas unidades que el enemigo pudiera poner en línea».

Para proteger el desembarco, desde los trenes, de ese nuevo ejército en la región Clermont-Beauvais-Pois, un Cuerpo de Caballería y cuatro divisiones territoriales recibieron orden de instalarse en las dos orillas del Somme.

El enemigo, mientras, manifestaba una actividad creciente en el macizo arbolado que se extiende entre el Oise y Lassigny.

Sin embargo, fué dada orden de extender el movimiento más todavía por la izquierda, mientras que las divisiones territoriales se encaminaban hacia Bethune y Aubigny. Continuaba la marcha hacia el mar.

El 26, todo el sexto ejército alemán fué

desplegado contra nosotros; pero conservamos todas nuestras posiciones.

Mas el enemigo podía aún, con una nueva afluencia de fuerzas, llegar a envolvernos. Nuevos refuerzos—dos Cuerpos de ejército—fueron enviados, no ya hacia Beauvais, sino hacia Amiens.

El frente iba a extenderse más todavía. Un nuevo ejército fué constituido más al Norte.

III

El despliegue de un segundo ejército.

Desde el 30 de septiembre pudimos comprobar que el enemigo, ya fuertemente instalado sobre la meseta de Thiéprel, continuaba haciendo deslizar del Sur al Norte sus tropas y que nos hacía frente en todas partes con una notable energía.

El 1.º de octubre dos Cuerpos de Caballería fueron encargados, en vista de ello, de subir más todavía, y operando en ambas riberas del Scarpe, ligarse con la guarnición de Dunkerke, que, por su parte, había bajado hasta Douai.

Peró el 2 y el 3 de octubre el grueso de nuestro nuevo ejército fué fuertemente acometido en la región de Arras y de Lens.

Delante de él había dos Cuerpos de Caballería, la Guardia prusiana, cuatro Cuerpos activos y dos Cuerpos de reserva. Un nuevo Cuerpo francés fué inmediatamente transportado y desembarcado en la región de Lille.

Mas, de nuevo, los ataques enemigos se hicieron más violentos. Y, no obstante todo, el general Joffre ordenó que, con los refuerzos llegados, se tomase la ofensiva.

Era claro, sin embargo, que nuestro frente, prolongado hasta el mar por un simple cordón de tropas, no tenía aún la solidez necesaria para resistir con plena seguridad a un ataque alemán, cuya violencia estaba prevista.

En la región de Arras la situación era bastante buena. Pero entre el Oise y Arras nos manteníamos con dificultad.

En fin, en el Norte, sobre el frente Lille-Estaires-Merville-Hazebrouck-Cassel, nuestra Caballería y nuestros territoriales velaban muy comprometidos ante ocho divisiones de Caballería alemana, apoyadas por fuertes sostenes de Infantería.

Y en este momento comenzó el transporte del ejército inglés al teatro de operaciones del Norte.

IV

El transporte del ejército inglés.

El mariscal French, desde fines de septiembre, había expresado el deseo de ver a su ejército recobrar su puesto inicial a la izquierda de los ejércitos aliados.

Fundaba ese deseo en la facilidad más grande de que, en ese nuevo lugar, se beneficiarían sus comunicaciones, y también en la llegada próxima de dos divisiones de Infantería metropolitana y de dos divisiones de Infantería y de una de Caballería de la India, que podrían, en ese terreno, desplegarse más cómodamente.

No obstante las dificultades que ese transporte entrañaba a causa de la utilización intensiva de nuestras vías férreas por nuestras propias unidades, el general Joffre decidió a primeros de octubre satisfacer los deseos del mariscal y hacer relevar en el Aisne al ejército británico.

Este debía prolongar de manera continua el frente de la formación general, atacando tan pronto como le fuera posible y buscando al mismo tiempo la unión con el ejército belga.

Peró los desembarcos fueron más largos de lo previsto, y no se pudo atacar a los alemanes cuando éstos no tenían en la región de Lille y más al Norte sino Caballería solamente.

V

La llegada del ejército belga.

Quedaba el ejército belga. Habiendo salido de Amberes el 9 de octubre el ejército belga, protegido por 8.000 fu-

sileros marinos ingleses y por 6.000 fusileros marinos franceses, después de haber pensado retirarse al Norte de Calais, resolvió mantenerse dentro del patrio territorio.

Desdichadamente, el estado de las tropas belgas, agotadas por una lucha de más de tres meses, no permitía utilizarlas en seguida.

Esta situación retardó la ejecución de nuestros planes.

El 14 de octubre, alcanzábamos el frente Ipres-Messines-Neuve Eglise-Merville-Lostrem-Prichebourg-Saintvast.

El 16 progresábamos hasta el Este de Ipres. El 18, nuestra Caballería llegaba incausado a Roulers y Cortemark.

Peró, desde este momento, se evidenciaba que, ante el refuerzo continuo de la derecha alemana, nuestra izquierda no estaba en condiciones de mantener las ventajas obtenidas en los días precedentes.

Para conseguir nuestro objeto y hacer inviolable nuestro frente, era necesario un nuevo esfuerzo. Ese esfuerzo fué hecho inmediatamente con el envío al Norte del Lys de fuerzas francesas considerables, que constituyeron el ejército francés de Bélgica.

VI

El ejército francés de Bélgica.

El ejército francés de Bélgica comprendía inicialmente dos divisiones territoriales, las cuatro divisiones de Caballería y una brigada de fusileros marinos. Fué, desde su constitución, reforzado con elementos llegados de otros sectores del frente, cuya llegada escalonóse desde el 27 de octubre al 11 de noviembre.

Esos refuerzos representaban en total el valor de cinco Cuerpos de ejército, una división de Caballería, una división territorial, 16 regimientos de Caballería y además 60 cañones de gran calibre.

Así terminaba la maniobra estratégica definida el 11 de septiembre por las instrucciones del generalísimo y desarrollada durante las cinco semanas siguientes con la amplitud que se ha visto.

Los transportes de tropas ejecutados durante ese período habían sido combinados metódicamente con la continuación de las operaciones, ya ofensivas, bien defensivas, del Oise al mar del Norte.

El 22 de octubre, nuestra izquierda, limitada seis semanas antes a la región de Noyon, se apoyaba en Nieuport, gracias al despliegue sucesivo de cinco nuevos ejércitos, de ellos tres franceses, uno inglés y otro belga.

La coordinación que había imaginado y prescrito el generalísimo permitía que se lograra el fin deseado.

La barrera está hecha. Faltaba mantenerla contra la ofensiva enemiga. Ese fué el objeto y el resultado de la batalla de Flandes, que duró del 23 de octubre al 15 de noviembre.

CAPITULO VI

El fracaso alemán en las Flandes (23 octubre-30 noviembre)

I

El alcance del ataque alemán.

El ataque alemán en las Flandes ha sido efectuado estratégicamente y tácticamente con una notable energía. El fracaso de ese ataque, fracaso completo é indiscutible, es, pues, significativo.

Las fuerzas agrupadas por el enemigo para esta operación, comprendían, del mar al Lys: 1.º Todo el cuarto ejército, mandado por el duque de Wurtemberg, ó sea:

Una división de Marina, una división de *ersatz*, disponible gracias a la toma de Amberes.

Los Cuerpos de reserva números 22, 23, 26 y 27.

La 48 división del 24.º Cuerpo de reserva. 2.º El destacamento de ejército del general von Fabeck, ó sea:

El 15.º Cuerpo, el segundo bávaro y tres divisiones.

3.º Una parte del sexto ejército, que mandaba el Kronprinz de Baviera. Este ejército, del que más de la tercera parte ha peleado en la batalla de Flandes, comprendía:

El 19.º Cuerpo de ejército. Fracciones del 13.º Cuerpo de ejército y del 18.º de reserva.

El séptimo Cuerpo de ejército. El 14.º Cuerpo de ejército. El primer Cuerpo bávaro de reserva. El cuarto Cuerpo de ejército.

4.º Y, por último, cuatro Cuerpos de Caballería, muy móviles, han preparado y apoyado la acción de los elementos enumerados más arriba.

Habían sido tomadas toda clase de medidas para exaltar la moral de las tropas.

Desde principios de octubre, el Kronprinz de Baviera, en una proclama, había exhortado a sus soldados a «hacer contra el ala izquierda francesa el esfuerzo decisivo» y a «terminar así la gran batalla entablada desde hacía algunas semanas».

El 26 de octubre, el Príncipe Ruprecht de Baviera, en una nueva orden del día al ejército, decía que sus tropas acababan de combatir «en condiciones muy difíciles», y añadía que «se trata ahora de no dejar languidecer el combate con nuestro más aborrecido enemigo», y que «aun queda por asestar el golpe decisivo».

El 30 de octubre, el general Deimling, comandante del 15.º Cuerpo de ejército (destacamento de Fabeck), publicaba, de su parte, una orden donde se leía: «El rompimiento por Ipres será de una importancia decisiva.»

Conviene anotar igualmente que el Kaiser en persona había ido a Thielt y a Courtrai para levantar, con su presencia, el ánimo de sus tropas.

En fin, toda la Prensa alemana no había cesado, al terminar octubre, de proclamar la importancia de la «batalla de Calais».

Es superfluo añadir que los sucesos de Polonia explican en gran parte la voluntad apasionada del Estado Mayor alemán de obtener a todo precio un éxito decisivo en el teatro occidental de las operaciones.

Este éxito sería obtenido si nuestra izquierda era rota ó desbordada.

Alcanzar Calais, es decir, romper nuestra izquierda; conquistar Ipres, es decir, cortarla en dos, y por ambos lados amenazar a Inglaterra en el aprovisionamiento de su Cuerpo expedicionario, y puede ser que aun en su isla, tal era, en la batalla de Flandes, el plan alemán.

Este plan no ha podido ser ejecutado.

II

El fracaso del ataque alemán por la costa.

El enemigo, que disponía de una artillería gruesa importante, ha hecho su esfuerzo, primeramente, por la costa y la región al Norte de Dixmude.

El objetivo anhelado era, manifestamente, la toma de Dunkerke, y luego de Calais y de Boulogne.

La realización de ese objetivo ha sido seguida hasta el 1.º de noviembre.

El 23 de octubre, una división francesa reforzaba al ejército belga sobre la línea férrea de Nieuport a Dixmude.

Esa última población era defendida por nuestros fusileros marinos.

En los días siguientes, nuestras fuerzas desarrollaron a lo largo del ferrocarril una resistencia magnífica contra un enemigo superior en número y poderosamente dotado de artillería gruesa.

El 29, la inundación provocada entre el canal y el ferrocarril se ensanchaba delante de nuestro frente.

El 30 recobrábamos Ramscapelle, el único punto de la vía férrea que habían perdido los belgas.

El 1.º y el 2 de noviembre, el enemigo bombardeaba Furnes, pero comenzaba a dar señales de fatiga.

Desde el 2 evacuaba el terreno comprendido entre el Iser y el ferrocarril, abandonando cañones, muertos y heridos.

El 3, nuestras tropas podían ser llevadas a la región de Dixmude.

El éxito obtenido en este momento por los alemanes en Dixmude no tuvo consecuencias. Lograron apoderarse de la población, pero no consiguieron desembocar de ella.

Su ataque por la costa había, pues, fracasado totalmente.

No ha sido reanudado desde entonces. La «batalla de Calais», tan ruidosamente anunciada por su Prensa, había sido para ellos un fracaso bien caracterizado.

III

El fracaso alemán de Ipres.

El enemigo, desde ese instante, había comenzado un ataque más importante por el número de las fuerzas desplegadas.

Ese ataque tenía por objeto reanudar por el Sur el esfuerzo roto en el Norte.

En vez de envolvernos por la costa, se intentaba ahora desbordar la derecha de nuestro ejército del Norte con poderosas masas. Esa fué la batalla de Ipres.

Para comprender esa batalla, larga, encarnizada, furiosa, conviene retroceder en la narración algunos días.

En el momento en que nuestra Caballería había llegado a Roulers y Cortemark (18 octubre), hicimos ocupar y organizar en Ipres una posición defensiva por las divisiones territoriales de Dunkerke, a las órdenes del general Bidon.

Se trataba de un punto de apoyo que nos permitía preparar y asegurar la unión con el ejército belga.

Desde el 23 de octubre, dos Cuerpos, inglés y francés, habían ido a ocupar esa posición, que debía ser la base de su marcha hacia adelante, en la dirección Menin-Roulers.

Los retrasos explicados antes y la importancia de los transportes de tropas efectuados por el enemigo deluvieron bien pronto nuestra progresión sobre la línea Poelcapelle-Paschendale-Zandvorde-Gheluvelt.

Peró, no obstante ello, Ipres estaba cubierto sólidamente y quedaba efectuada la ligazón de todas las fuerzas aliadas.

Y contra esa línea, formada así, desencadenóse, del 25 de octubre al 13 de noviembre, el ataque alemán al Norte, al Este y al Sur de Ipres.

A partir del 26 de octubre, ese ataque repitióse cotidianamente con extraordinaria violencia, obligándonos a llevar nuestros refuerzos, conforme llegaban, a los puntos más amenazados.

Así, el 31 de octubre debimos desplegar la Caballería inglesa; después los dos Cuerpos ingleses que esta Caballería ligaba, y por último intercalamos entre ambos Cuerpos elementos equivalentes a dos masas.

Del 30 de octubre al 6 de noviembre, Ipres estuvo varias veces en peligro. Los ingleses perdieron Zandvorde, Gheluvelt, Messines y Wytschaete.

El frente aliado, reducido así, era de más difícil defensa. Sin embargo, fué defendido, sin que se retrocediera.

La entrada en línea de tres divisiones francesas nos permitió, del 4 al 8, tomar una vigorosa ofensiva.

El 10 y el 11, esa ofensiva, habiendo chocado con nuevos y más fuertes ataques enemigos, fué paralizada.

Fué necesario, para proseguirla, aguardar la llegada de los elementos enviados al Norte el 12 de noviembre.

Desde el 14, nuestras tropas volvieron a progresar, cerrando la ruta de Ipres al esfuerzo alemán é infligiendo al enemigo, que se presentaba en densas formaciones, pérdidas, tanto más formidables cuanto que nuestra artillería y la inglesa agrupaban cerca de 300 piezas sobre un frente de algunos kilómetros.

Así, la masa de las fuerzas alemanas sufrió el mismo fracaso que las fracciones que operaban más al Norte.

El apoyo que el ataque de Ipres debía prestar, según el pensamiento del Estado Mayor, al ataque por la costa era tan impotente como lo había sido este mismo.

Durante la segunda mitad de noviembre, el enemigo, agotado, habiendo perdido en la sola batalla de Ipres más de 150.000 hombres—el número de cadáveres encontrado por nosotros en el terreno durante esas tres semanas pasa de 40.000 hombres,—no ha intentado renovar su esfuerzo. Se ha limitado a un cañoneo intermitente.

Peró el contrario, hemos realizado progresos apreciables al Norte y al Sur de Ipres, y asegurado definitivamente, por una poderosa

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Se le había metido en la cabeza cubrir su disculpa honorabilidad con el blasón sin mancha de los condes de Metairie. Para ello nada quería descuidar que tendiese a facilitarle el acceso a tan irreplicable casa.

Inmediatamente se dirigió a ver al conde. El señor de Metairie se mostró muy sorprendido cuando le anunciaron la visita.

El barón, sonriente, hizo su entrada. —Perdone usted, señor conde—dijo—un asunto imprevisto me obliga a partir esta noche para Joigny; y como voy a dos pasos de sus propiedades, venía a ver si usted tenía algún encargo que darme, sea para su jardín, para su colono ó sus amigos.

—Se lo agradezco, señor—respondió el conde—nada se me ocurre por ahora, y siento que usted se haya molestado. Apro-

vecharé la ocasión de su visita para darle una noticia que le agrada. ¿Recuerda usted a Francisco Bastet, su colono?

—Oh, sí!—dijo el barón, cuyo interés se despertó.

—Pues bien; ese desgraciado, que se moría de hambre en París, donde había venido a buscar trabajo, entró ayer al servicio de la señora Devault. Vaya usted a verle y llévele su ofrenda, como yo. Es muy agradecido.

—¿Su mujer y su hijo están con él?

—Naturalmente!

—Le prometo que iré a verles—dijo el barón con sonrisa forzada.

En seguida se retiró.

Muy agitado estaba al salir del hotel del conde. Ya en la calle, no tuvo necesidad de fingir sonrisas ó piedad.

—Francisco en casa de Devault!—murmuró entre dientes.—¡El niño también! ¡Que el diablo se lleve a esa criaturita! Afortunadamente, Bastet nada sospecha. No es él quien podrá ir a decir a Marcello... ¿Y si ese joven llegase a saber...? Pero ¿quién había de decirlo? Después de todo, nada tengo que temer; ahí está el Registro civil. Además, Marcello no tiene ninguna razón para sospechar... Sin embargo, si llegase a saber un día... Sería un arma terrible entre sus manos. Si yo pudiera arañársela... ¿Cómo? Es muy tarde ya. A menos que...

Al llegar a esta parte de su monólogo, se paró, mirando a todos lados, como si temiera ser oído por los transeúntes.

—A menos que ese niño no muera—repitió más bajo.—Sí; eso es lo mejor que

podiera suceder; ¡Y qué poco habría que hacer para ello!

Haciéndose tales reflexiones había llegado a los Campos Eliseos, cuya avenida de la derecha remontaba, cuando de improviso se detuvo y fué a ocultarse detrás de uno de los muchos puestos que abundan en ese lugar.

Lo que tanto había llamado su atención eran dos jóvenes, de unos treinta años apenas, de quienes no quitaba la vista.

Uno de ellos era un hombre alto, que al pronto se hubiera tomado por italiano ó español.

Usaba barba negra, sedosa y bien poblada, y sus cabellos, del mismo color, formaban bucles sobre la frente. Sus cejas, negras, bien dibujadas, cercaban unos ojos azules, inteligentes, profundos, velados por negras pestañas. Tenía el color mate que caracteriza las razas meridionales, ó acusa al menos una larga estancia en los países cálidos.

En aquel momento apoyaba su mano en la portezuela abierta de un carruaje que estacionaba junto a la acera.

—Es el mismo! ¡Su misma librea!—murmuró el barón abandonando su escondite.

Decidido, se dirigió hacia el joven.

Este, al verlo, dejó escapar un gesto de desagrado. Luego se aproximó a su amigo, a quien dijo precipitadamente al oído:

—Pronto, montemos; ya le diré por qué.

Al mismo tiempo le empujaba, introduciéndole casi por fuerza en el coche. El iba también a montar a su vez, cuando el barón llegó.

—Perdonadme—dijo el señor de la Ramponniere—tengo que hablarle.

—Lo siento mucho, señor; pero no estoy solo, é iba a partir—contestó el desconocido.—Usted sabe dónde vivo, y no tengo necesidad de añadir que estoy a sus órdenes y a las de su señor hijo.

Dicho esto, montó en el coche, que se alejó a gran trote.

Desde hacía tres ó cuatro días, el señor de Metairie no reconocía a su hija.

Ella, antes tan alegre y traviesa, estaba pensativa, preocupada, casi taciturna. ¿De dónde procedía aquel cambio tan súbito en la manera de ser de Elena?

Varias veces la había sorprendido en flagrante delito de meditación, y bruscamente la había preguntado:

—¿En qué piensas?

—En nada—había contestado Elena. El conde conocía perfectamente esta respuesta tan femenina. Sabía que cuando se piensa, es en algo. Luego su hija tenía un secreto para él.

Este pobre padre contemplaba a su hija con una especie de complacencia dolorosa y la observaba con el mismo entusiasmo que lo hubiera hecho un amante.

¿Cómo había cambiado Elena en algunos años! La crisálida se había convertido en mariposa; y aunque para los padres no crecen nunca los hijos, el conde estaba obligado a reconocer que tenía ante los ojos una mujer, una verdadera mujer.

Con los diez y ocho años de Elena habían surgido todos los tesoros que prometa su niñez.

Un bosque de cabellos de un rubio entrecendido, con variantes de reflejos dorados, se anudaba sobre su cabeza. Alrededor de su blanca frente formaban como una nube de oro impalpable algunos mechones rebeldes y encrespados. Las cejas, algo más oscuras que los cabellos, cercaban maravillosamente dos grandes ojos azules, de largas pestañas, cuyo brillo y viveza revelaban extremada dulzura. Su nariz, ligeramente arremangada, cuyas ventanas rosadas y móviles revelaban multiplicidad de impresiones, coronaba una boca pequeña, de labios tan bien dibujados, llenos y rojos, que hubieran podido desafiar la paleta y pincel más ejercitados.

Su ovalado rostro terminaba en una barba redondeada y algo saliente, que daba a su fisonomía un carácter firme y resuelto que realizaba su gracia ingenua. Su tez era blanca, y su piel, transparente, nacarada, irisada aquí y allí de tonos rosa, tenía una frescura de la que ninguna comparación podría dar exacta idea.

Su cuello gracioso, de movilidad suave a los menores movimientos del cuerpo, reposaba sobre dos hombros redondos, que parecían ocultarse para permitir a su hermosa garganta desarrollarse a su gusto. Su cintura era fina sin exageración, y flexible como el junco.

Sus manos, aristocráticas, más bien largas, pero soberanamente elegantes, terminaban en lindos dedos afilados. Dentro del estrecho zapato que lo aprisionaba, su pequeño pie parecía evocar la leyenda de La Cerdidita.

(Continuará.)

organización defensiva, la inviolabilidad de nuestro frente.

CAPITULO VII Las operaciones desde la batalla de Flandes (30 noviembre-1.º febrero)

Carácter general y resultados de las operaciones.

Desde el 30 de noviembre, el mando francés no ha creído deber acometer operaciones ofensivas importantes. Se ha limitado a efectuar ataques locales, destinados, sobre todo a retener delante de nosotros el número más considerable posible de Cuerpos alemanes, y estorbar así los transportes de tropas que el Estado Mayor germano, sabiéndolo nosotros, quería hacer con destino a Rusia.

cas, la lluvia, el barro, la niebla, disminulan la eficacia de las operaciones ofensivas y aumentaban el coste de cada una de ellas. Esta era una razón más para aplazarias. Y otra razón es el hecho de que, en adelante, las fuerzas aliadas tendrán un aumento creciente, tanto en efectivos y cuadros, como en material, mientras que los alemanes han llegado al máximo de su potencia, y tienen que ir decreciendo, bien en número, ya en valor. Así se explica el carácter de guerra de sitio que las operaciones han tomado durante ese período. Era preciso, sin embargo, que esta guerra de sitio no tuviera para los alemanes y para nosotros los mismos resultados. Del 15 de noviembre al 1.º de febrero nuestros adversarios no han podido, pese a sus numerosos ataques, ganar nada sobre nosotros, salvo algunos cientos de metros al Norte de Soissons. Nosotros, al contrario, hemos obtenido resultados numerosos y apreciables, y que son, en resumen: 1.º Progresión general de nuestras tropas, muy sensible en ciertos puntos.

2.º Retroceso general del enemigo, salvo al Nordeste de Soissons. Lo expuesto anteriormente es el balance de los últimos meses. Para completarlo hay que añadir que: 1.º La ofensiva alemana en Polonia está paralizada desde hace un mes. 2.º Que la ofensiva rusa prosigue en Galitzia y los Cárpatos. 3.º Que el ejército otomano del Cáucaso ha sido en gran parte aniquilado. 4.º Que Alemania ha agotado sus recursos en lo que respecta a los cuadros (doce oficiales por término medio en cada regimiento), y no podrá en lo sucesivo desenvolver sus recursos en efectivos sino con detrimento de las unidades existentes. 5.º Los ejércitos aliados tienen, al contrario, la posibilidad de ser reforzados todavía en una notable proporción. Se puede, pues, afirmar que, para obtener un éxito completo, basta a Francia y a sus aliados saber aguardarlo y prepararlo con una paciencia incansable, ya que la ofensiva alemana ha sido rota.

grandes precauciones las minas que hay en la entrada del Estrecho. El tiempo es hermoso y la mar está tranquila. Barcos faros En Folkestone. LONDRES, 3. El Almirantazgo inglés ha publicado un aviso, según el cual, desde el 1.º de actual dos barcos faros estarán permanentes en los mares inmediatos a Folkestone, y advierte a los navegantes que deben pasar por entre las dos luces, cuyos colores y detalles indica. Este aviso corresponde a un conjunto de medidas tomadas en estos momentos por el Almirantazgo inglés a fin de prevenir los ataques de los submarinos. Rusos y turcos Grandes daños. LONDRES, 3. Se reciben nuevos detalles sobre los daños causados por la flota rusa en los puertos turcos durante el último bombardeo. Numerosos edificios utilizados por los turcos como bases de aprovisionamiento han sido destruidos, y muchos barcos que conducían carbón para Constantinopla han sido echados a pique. Nueva amenaza alemana Zeppelines a Londres. NUEVA YORK, 3. El corresponsal del "New York World" telegrafía desde Berlín a su periódico, con fecha 28 de marzo, anunciando un "raid" de zeppelines sobre Londres. Dice que Londres será sometido a un bombardeo por los zeppelines, y añade que, por informes que tiene del Almirantazgo y del Estado Mayor alemán, éstos consideran que no hay nada en el Derecho internacional ni en las Convenciones que prohíba este bombardeo. Si los londinenses creen que existen, pueden considerar nulas tales Convenciones. El citado corresponsal agrega que la realización de estos vuelos de los zeppelines sobre Londres dependerá principalmente de la marcha de los acontecimientos. Búlgaros y serbios Lucha con una banda de comitadjis. NISH, 2. Una fuerte banda que comprendía más de un regimiento de comitadjis búlgaros, uniformados y equipados, atacó ayer, día 1.º, la línea férrea en dirección al Norte de Strumitza, dirigiendo su fuego contra el puesto serbio encargado de la defensa de esta vía. Los serbios, inferiores en número, se resistieron heroicamente y pidieron envío urgente de socorros, trabándose a la llegada de éstos violento combate, que terminó con la derrota y persecución de los búlgaros. La situación es favorable a los serbios, que han tenido en esta acción corto número de bajas. Wilson no ha dicho nada Una rectificación. NUEVA YORK, 3. El Presidente Wilson desautoriza el relato de una entrevista suya publicada en Le Temps, añadiendo no haber dicho nada que debiera ser publicado. En el frente de los aliados Parte oficial francés. PARIS, 3. Comunicado de las tres de la tarde: «En la región de Somme, en La Boisselle y en Dompierre, la guerra de minas se prosigue con señalada ventaja para nosotros. El número total de prisioneros hechos en el bosque de Le Pretre (al Noroeste de Pont-á-Mousson), del 30 de marzo al 1.º de abril, pasa de 200, entre ellos seis oficiales. El avión alemán que fué derribado ayer mañana, acababa de arrojar bombas sobre Reims. El aparato se inflamó al aterrizar, y los dos aviadores que lo montaban, que resultaron indemnes, fueron hechos prisioneros.» SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia TORRE EIFFEL (París). A las diez de la mañana. El proyecto relativo al reclutamiento de la quinta de 1917 es una medida de previsión. El Gobierno ha resuelto tomar metódicamente todas las precauciones para utilizar todas las fuerzas disponibles. La movilización militar ha suministrado hasta ahora más de la décima parte de la población total. El ministro ha demostrado en lo que concierne a la movilización un esfuerzo considerable, a fin de adquirir todo lo necesario para la guerra. Desde el principio de la guerra se han aumentado las baterías y la artillería pesada y el material que se requiere para la guerra de trincheras. El ministro ha expuesto un magnífico programa a los que combaten al lado de Francia: a Bélgica, al ejército inglés, al ejército ruso, a la heroica Serbia, que los aliados se sienten felices de ayudar contra el enemigo común, y el proyecto ha sido adoptado sin discusión. Entre otras cosas dice: «Tenemos el derecho de consolidar el Imperio de la Europa central, de resolver la cuestión de Europa en el sentido de una paz duradera. Los alemanes han provocado la guerra de 1914, teniendo por objeto la esclavitud de Bélgica y Luxemburgo y de las poblaciones polacas del Este de Alemania, arrastradas por la fuerza y la servidumbre. Alemania es incapaz de asegurar a los pueblos de Europa la libertad y el derecho. Como ejemplo de esto está la orden dada por el jefe del segundo Cuerpo de ejército, barón de Galle, suspendiendo por tres días el diario Dusseldorfer Zeitung, por atribuir a la política alemana el malestar actual del país y reconocer las excelencias del soldado ruso y el funcionamiento irreprochable de la Admi-

nistración militar en Rusia, diciendo que un pueblo poderoso y rico en recursos sería prematuro cantar victoria.» Tal es la conclusión del profesor Vogt. De Alemania y Austria NORDDEICH, 3 (11,30 mañana). VIENA. Dice el parte oficial del Estado Mayor austriaco que en el frente de los Beskides ha reinado generalmente tranquilidad, en vista de que en el día de ayer los austriacos han rechazado todos los ataques rusos. La lucha continúa en los sectores adyacentes del frente de los Cárpatos, donde los rusos han atacado varias veces. En la línea divisoria entre el río Pruth y el río Dniester, los rusos han tenido que retroceder después de haber atacado con tesón. Durante el día de ayer, los rusos han dado ataques, colocándose en columnas de diez a quince filas, y asaltando a los batallones austriacos durante todo el día, hasta entrada la noche. El enemigo ha sufrido relevantes bajas. En toda la línea se ha visto obligado a retroceder. Donde la retirada rusa tomó el carácter de huida, fué en el sector Sur. No ha habido cambios notables ni en la Polonia rusa ni en la Galitzia occidental. Los rusos atacaron de noche las posiciones austriacas en el río Nida inferior, y también aquí fracasaron, debido al fuego de la artillería austriaca, que hasta echó a los rusos de sus propias posiciones. LONDRES. Según partes recibidos por la Agencia Reuter, el día 2, a las tres de la madrugada, han sido hundidos por un submarino alemán tres barcos ingleses de carga. Según la Prensa holandesa, cablegramas procedentes del Japón dicen que una gran parte de la Prensa japonesa critica violentamente la alianza angiojaponesa. Los japoneses opinan que hoy en día el Japón es un aliado necesario para la Entente; pero lo más importante del caso es saber si la alianza sufrirá modificación al terminar la presente guerra. Subsiste también la cuestión, a saber: cuál será la actitud de Inglaterra al estallar eventualmente un conflicto entre el Japón y los Estados Unidos. En ese caso, la alianza inglesa será de poca utilidad al Japón, ya que Inglaterra está inclinada a sacrificar al Japón en beneficio de los Estados Unidos. En las relaciones con China se da el caso de que los intereses de los ingleses pugnan con los de los japoneses, procurando aquellos desbancar al Japón siempre que pueden. El Almirantazgo inglés hace notar que, al evaluar los daños causados por los alemanes a los barcos mercantes ingleses, no se refiera a millones, sino a millones de libras esterlinas. Radiotelegrama de Viena para Madrid-Via Pola-Barcelona-Aranjuez, 3 (11 mañana). Comunican del Cuartel general la siguiente proclama, publicada por el comandante en jefe, el mariscal Archiduque Federico: «Doy mis gracias más expresivas y reconozco el gran servicio prestado por las tropas de la cuarta división de Caballería, bajo el mando del general Otto Bernd, así como también a los regimientos de dragones por el heroísmo y la resistencia que mostraron contra una fuerza muy superior en las batallas del 28 de marzo. Yo hago saber esto con mucho gusto, pues la cuarta división de Caballería, en sus batallas de reconocimiento del 28 de marzo, nos ha mostrado varias veces lo que nuestra Caballería puede ejecutar en las montañas cuando los oficiales y soldados solamente dejaban avanzar a los rusos un paso, después de costarles cada paso mucho derramamiento de sangre. Todo el ejército debe unirse para elogiar y admirar el gran comportamiento de estas tropas.» —El célebre sabio Sven Hedin ha llegado por la noche, para visitar el Cuartel general del ejército, y fué recibido por el jefe del Estado Mayor, que le invitó a cenar. Esta mañana fué recibido Sven Hedin por el mariscal Archiduque Federico y el Archiduque Carlos Francisco José, almorzando reunidos. Según la invitación del mariscal, Sven Hedin saldrá mañana para el campo de batalla, para ser testigo de los acontecimientos del frente de combate. —El comandante general Archiduque Federico ha dirigido un telegrama al general de Infantería Von Linsigen, en el cual le participa con gusto que el Emperador, en reconocimiento de los buenos servicios prestados por las tropas bajo su distinguido mando, y por su buena cooperación con las tropas alemanas al Sur, le ha concedido la Gran Guirnalda de la Orden de Leopoldo, con condecoración de guerra, y a su jefe de Estado Mayor, el mariscal de campo Von Stolzmann, la cruz del Mérito Militar de segunda clase, con condecoración de guerra. El Archiduque fué felicitado y auguró que las heroicas tropas austriacas serán coronadas con el éxito final. El Archiduque dirigió también al general de Caballería Baltin un telegrama, comunicándole que el Emperador le ha concedido, en reconocimiento de sus excelentes servicios al mando de sus tropas y la reconquista de la Bukovina, la gran cruz de la Orden de Leopoldo. Los indios Los indios, que adoran al Sol, han sustituido todos sus ídolos por el Luxol, proclamando al famoso brillo hijo predilecto del astro-rey. En Madrid Homenaje a Joffre Una reunión. En la Sección cuarta del Congreso se reunió la Comisión nombrada para organizar el homenaje al general Joffre, acordando lo siguiente: 1.º Siendo ya grande el número de pliegos con firmas recibidos para incluirlos en el álbum ofrecido a dicho general, se cierra el



Información telegráfica

La campaña del Este Comunicado oficial ruso. PETROGRADO, 3. Comunicado oficial: En el frente del Niemen continuamos nuestra ofensiva, infligiendo grandes pérdidas al enemigo. En los Cárpatos, además de importantes alturas, hemos ocupado la casi totalidad de las crestas de la cordillera de Polonina, donde hemos rechazado todos los contraataques iniciados por los austriacos, a quienes cogimos numerosos prisioneros. Los paquetes postales Entre Italia y Grecia. ATENAS, 3. El Gobierno italiano ha llamado la atención de la Administración de Correos griega sobre los inconvenientes que hay para continuar el servicio de los paquetes postales con Alemania y Austria por la costa ita-

liana, a causa de las visitas a que están sometidos los barcos italianos por parte de los buques de guerra aliados. Material sanitario Para Rumania. SOFIA, 3. Treinta y dos vagones cargados de material sanitario destinado al ejército rumano acaban de llegar a la frontera. El Prinz Eitel Frederic Se provee de carbón. LONDRES, 3. El Prinz Eitel Frederic ha embarcado 1.600 toneladas de carbón, cantidad que las autoridades alemanas consideran suficiente para que el buque pueda llegar al puerto alemán más próximo. Como el comandante de dicho barco ha recibido cartas con la amenaza de hacer saltar

el navío, ha sido puesta a su disposición una guardia armada. China y el Japón Negociaciones. LONDRES, 3. Las negociaciones entre China y el Japón han tomado nuevo aspecto. Los japoneses no están dispuestos a seguir las mientras China no acepte en principio sus peticiones. Si China se niega a ello, sufrirá las consecuencias. Una nueva reunión de plenipotenciarios se efectuará mañana en Pekín. La opinión general es muy pesimista. En los Dardanelos Las últimas operaciones. LONDRES, 3. Telegrafían de Mitlena que las operaciones en los Dardanelos se limitan estos últimos días a la destrucción de las baterías costeras. La principal actividad se ha desplegado en el Golfo de Saros. Las chalupas se dedican a recoger con

plazo de admisión, improrrogablemente, el día 10 de abril, a las doce de la noche.

2.º En el álbum se incluirán pliegos firmados por «Demófilo», Nakens, Soriano, Vicente, Lerroux, Castrovido, Picón, Unamuno y otros esclarecidos españoles, con pensamientos enaltecedores para los aliados.

3.º La Comisión portadora del álbum, en la que figurarán representantes de todos los partidos, saldrá de Barcelona en tren especial, que se organiza al efecto, el día 2 de mayo, para visitar la casa en que nació Joffre en los Pireneos Hauts y hacer entrega del álbum.

4.º Habiendo recibido solicitudes de personas que desean acompañar a la Comisión, se gestionará con las Compañías de Ferrocarriles una rebaja desde Madrid a Barcelona y desde allí a la frontera.

5.º También se organiza para el próximo mayo una manifestación monstruo en Madrid.

Los anteriores acuerdos han sido facilitados en nota oficiosa por la Comisión.

# DE MADRUGADA

## Noticias e impresiones

La actitud de Bulgaria.—Las Cámaras francesas.

En los círculos diplomáticos produjo anoche bastante impresión la noticia telegráfica por una agencia extranjera, suponiendo que se había registrado una colisión entre búlgaros y serbios.

Circuló la noticia en tal forma, que en un principio se temió que Bulgaria había salido de la neutralidad, interviniendo en el conflicto armado.

En los centros a que acudimos, en nuestro deseo de informarnos acerca de lo que sobre el particular hubiera, no se tenían informes de ninguna clase que confirmaran la noticia a que antes se hace referencia.

En las Cámaras francesas ha sido aprobado un proyecto que permite borrar las naturalizaciones concedidas en los dos últimos años.

En las mismas ha sido objeto también de bastante discusión el proyecto de ley relativo al llamamiento de la quinta del 16.

La discusión afectó principalmente a los últimos artículos del proyecto, que no fué aprobado por unanimidad, sino por una mayoría de unos 300 votos contra ciento y pico.

Quedó aprobado el proyecto, pero a reserva de que se cumplan determinados requisitos para la incorporación a las filas de dicha quinta, y sobre todo se hizo resaltar en la discusión la necesidad de apelar a medidas de rigor por virtud de las cuales vayan a las líneas de fuego individuos que han conseguido rehuir hasta ahora los deberes militares.

## La quinta de 1917

En el Senado francés.

PARIS, 3. El Senado, después de unas cortas declaraciones del ministro de la Guerra, confirmando su discurso del día 1.º en la Cámara de los Diputados, ha votado el proyecto de reclutamiento de la quinta de 1917. Luego acordó aplazar sus sesiones hasta el día 22.

## Vapores torpedeados

En Antifer.

FECAMP, 2. El buque terranero *Fecamp Paquette* ha sido torpedeado y echado a pique el viernes en aguas de Antifer, salvándose la tripulación en un pesquero.

En Startpoint.

LONDRES, 2. El vapor inglés *Lockwool*

ha sido torpedeado la noche pasada en aguas de Startpoint.

La tripulación fué salvada por un buque de Brikham.

## Serbios y búlgaros

Detalles de un encuentro

NISH, 3. Los refuerzos serbios llegados a la estación de Stroumitza han rechazado a los comitadjis, los cuales huyeron hacia la frontera.

Las pérdidas de los búlgaros se desconocen, pero ciertamente deben ser muy elevadas.

Los serbios han tenido unos cincuenta muertos.

## La lucha de minas

Comunicado oficial.

PARIS, 3. Comunicado de las once de la noche: «En Dompiere (Sudoeste de Peronne), nuestros trabajos de minas han continuado progresando.

Los alemanes han intentado un ataque cerca de Lassigny, siendo parado en seco por nuestro fuego a la salida de las trincheras.

En la Alta Alsacia, en la región de Burhaupt-le-Haut, hemos rechazado dos ataques alemanes.»

## SERVICIO DE RADIOGRAMAS

### De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 3 (6 tarde). El notable escritor español Gómez Carrillo da cuenta en el *Matin* de la información hecha entre los mejores escritores españoles, de la cual resulta que todas las simpatías de la España intelectual y artística se dirigen hacia Francia.

—El periódico *Press*, de Nueva York, condenando los asesinatos cometidos por los submarinos alemanes, declara que tal hecho no tiene ninguna semejanza con la guerra hasta ahora conocida.

—Otros periódicos, como el *New York Herald*, hablando de la muerte del ciudadano americano *Trasher*, perecido en el hundimiento del *Falaba*, llama la atención sobre la reciente nota norteamericana, declarando que Alemania será hecha responsable de toda vida americana perdida por el bloqueo.

—En el Parlamento francés ha sido definitivamente votada la ley sobre creación de una cruz de guerra, destinada a conmemorar todo acto heroico individual.

—El *Messenger* hace saber que son los alemanes y sus amigos los que lanzan a la publicidad continuamente informaciones sobre las negociaciones de una próxima paz.

—El *Koelnische Zeitung* del 30 de marzo reconoce que en Alemania reina una depresión en la vida económica y que es gravísima la situación en este punto.

—Herr Richard Strauss, autor de *Salomé* y de *El caballero de la Rosa*, que la semana pasada ha dado un concierto en Amsterdam, llevaba en su viaje de regreso un saco de harina, declarando que éste era el mejor regalo que podía hacer a su familia.

—El *Neue Wiener Journal* del 27 de marzo anuncia que, a partir del 28 del mismo mes, cada persona no deberá consumir más de 200 gramos de harina diariamente.

POLDHU, 3 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, publicado a las tres de la tarde.)

—Madame Sarah Bernhardt, que recientemente sufrió la amputación de una pierna, ha declarado que tan pronto esté restablecida dará un concierto a beneficio de los heridos.

También tiene la intención de emprender una *tournee* por los Estados Unidos, esperando llegar allí en septiembre.

Sin duda será bien recibida en Nueva York; pero se teme que habrá disturbios en

Chicago y San Francisco, ciudades donde viven muchos alemanes.

—El Gobierno alemán, por medio de los Estados Unidos, ha interrogado al Gobierno británico sobre la manera especial en que se piensa tratar a los oficiales y las tripulaciones de los submarinos alemanes, que han sido hechos prisioneros en condiciones peores que otros prisioneros de guerra.

—El Gobierno alemán añade que si eso fuese un hecho, él protestaría enérgicamente contra tales procedimientos, y que por cada tripulante de un submarino alemán hecho prisionero, Alemania emplearía a un soldado con un oficial del ejército británico prisionero en Alemania.

Sir Edward Grey, en contestación a esta pregunta, ha dicho que las tripulaciones salvadas de los submarinos U-8 y U-12, actualmente prisioneros en Inglaterra, se encuentran en los cuarteles navales de detención. Son tratadas con humanidad, tienen ocasión de hacer ejercicio, están provistas de libros alemanes, no tienen que trabajar forzosamente, reciben mejor alimentación y están mejor vestidos que los prisioneros británicos del mismo grado internados en Alemania. Pero en vista de que esos tripulantes han sido empleados en hundir indefensos barcos mercantes ingleses y neutrales, y matar no combatientes, no pueden ser considerados como honorables adversarios.

El Gobierno británico también informa al de los Estados Unidos que durante la actual guerra más de mil oficiales y marinos de la Armada alemana han sido salvados en el mar, a veces con gran peligro para los salvadores y hasta con perjuicio para las operaciones navales de la Gran Bretaña.

En cambio, ningún hombre perteneciente a la Armada británica ha sido salvado por los alemanes.

—El jueves pasado, por la tarde, tres barcos pesqueros de Tyne han sido hundidos por el submarino U 20. No hubo pérdida de vidas.

—A la altura de Dogger Bank el vapor noruego *Nor* ha sido echado a pique por los alemanes. La tripulación ha desembarcado en Rotterdam.

—Varios periódicos norteamericanos comentan en términos amargos el pirático método alemán de hacer la guerra.

—Un informe de Garub (África alemana del Sudoeste) declara que las tropas de la Unión han ocupado el importante centro de Aus (Ierrocarril).

—En Milán ha habido franca lucha entre los partidarios de la neutralidad de Italia y los de su intervención en la guerra, reunidos en mitin. Resultaron 40 personas lesionadas y se hicieron 200 detenciones.

—La nueva ley italiana de defensa del Estado ha entrado en vigor el 2 de abril.

—En Italia se espera ocurran en el mes de abril los siguientes sucesos: Que los Dardanelos sean forzados; una gran victoria en los Cárpatos y la intervención de Italia en la guerra. En razón a los temores de que lo último sea un hecho, la mitad de los alemanes y austriacos residentes en Roma, la han abandonado.

## De Alemania y Austria

NORDDEICH, 3 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán comunica que fracasó la tentativa belga de recuperar el convento de Hoelgehoft.

—En el bosque Le Pretre fracasó un ataque francés.

—En las alturas cerca de Aspach-Bajo, al Oeste de Muelhausen, fué rechazado un ataque francés.

—En el frente oriental no ha ocurrido nada de importancia.

—Según el informe del Almirantazgo británico, 27 barcos han sido hundidos por submarinos desde el comienzo del bloqueo.

Entre los días 24 y 30 de marzo cinco bar-

cos han sido echados a pique, con un total de unas 66.229 toneladas.

—A Hull llegaron ocho hombres de la tripulación del vapor holandés *Schielan*, declarando que a unas veinte millas de Spurnhead hubo una explosión a bordo, que hizo hundirse al buque. Se ahogó un fogonero.

—El vapor *Delmina*, recientemente torpedeado, ha podido ser llevado a Cherbourg.

—El capitán y los oficiales del vapor *Seven Seas* declararon que al producirse la explosión no vieron ningún submarino. El vapor se hundió antes de que fuese posible arriar los botes.

—Dicen de París que la Cámara francesa ha sido cerrada hasta el 29 de abril.

—Comunican de Constantinopla que el día 21 de marzo un crucero inglés bombardeó el pueblo de Mouaileh, en la costa de Hedjas (mar Rojo). Un intento de desembarco fué rechazado. A la mañana siguiente el buque inglés bombardeó el mismo pueblo durante cinco horas, destruyendo una mezquita y causando daños en algunas casas. También fueron desembarcadas tropas; pero el fuego de las tropas turcas y de la población armada las rechazó, con grandes pérdidas. Poco después el crucero se retiró.

Los turcos no tuvieron pérdidas de vidas.

# PROVINCIAS

## INFORMACION INTERESANTE

### TANGER, OCUPADA POR ESPAÑA

Inglaterra y Francia lo autorizan.

BARCELONA. (Sábado, tarde). «La Veu de Catalunya» publica un artículo desmintiendo que se haya pensado siquiera en una intervención española en Portugal.

Dice constarle la certeza de esta noticia, por haberse así manifestado en una cámara real a un íntimo amigo suyo, que quedó autorizado para repetir dicha declaración.

Añade en el artículo que me ocupo que le consta también, aunque no indica la procedencia de la noticia, que entre Inglaterra, Francia y España se ha terminado un Convenio para la ocupación de Tánger por las tropas españolas, modificándose así el Tratado de Algeciras, que declaraba internacional aquella ciudad africana.

Según este Tratado, Tánger pasa a ser de España, por haberla cedido sus derechos Inglaterra y Francia, siempre que no se decida otra cosa en su día por el Gobierno del Rey de España.

Añade que Francia quería que España ocupara Tánger nada más que hasta el final de la guerra europea, y que temporalmente sustituyera a los franceses en Casablanca, Mogador y otros puntos de Marruecos; pero España no se avino a ello, como tampoco a aceptar temporalmente la ocupación de Tánger.

Termina el artículo diciendo que esta información la puede asegurar, como si fuera oficial.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

## ANDALUCIA

El «Ciudad de Cádiz».

CADIZ. (Sábado, tarde). La delegación de la Transatlántica ha recibido un cablegrama de Fernando Poo comunicando la llegada a aquella isla del vapor «Ciudad de Cádiz».

Durante la travesía lo tuvieron detenido los franceses dos días.

## CATALUNA

De toros. BARCELONA. (Sábado, tarde). El cartel

de la corrida de mañana en las Arenas se ha modificado.

En vez de Mazzantinito, que está en cama enfermo de pulmonía, matará sus toros Puarteret.

## Deportes.

Para mañana y el día siguiente se anuncia un notable partido de «foot-ball» entre el equipo de Sabadell y el equipo Racing Club de Madrid, que es esperado esta noche.

## Las caramellas.

Para esta noche anuncian su salida las secciones corales de gran número de Sociedades obreras y políticas, que recorrerán la ciudad cantando las tradicionales caramellas.

## Aguas de Cabreiroa

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

## Aplazamiento comentado.

Ha sido objeto de comentarios el aplazamiento para el día 18 del viaje del Sr. Dato a esta ciudad.

Son muchos los que lo relacionan con las manifestaciones del Presidente del Consejo de ministros desmintiendo la noticia circulada respecto a que sería portador de la fórmula de concesión de la zona neutral.

## SUÑO seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedirlo en farmacias.

## La temporada teatral.

Hoy se reanuda la campaña teatral en Barcelona, empezando la temporada de primavera. La mayoría de los teatros abren sus puertas con compañías nuevas y nuevas obras.

El teatro Principal estrenará «Las plóridas del diablo», comedia de magia de gran espectáculo, por una compañía dramática y cuerpo de baile italiano, traducida por D. Alfredo Pallardó.

En Romea, la compañía de Francisco Morano debutará con «Papá Lebonard» y «La canción bohemia».

En Novedades, la compañía lírica de Pepe Vergés estrenará una revista de espectáculo, «Plastic Films», de Jordá y Soler, música del maestro Vives.

En Apolo, una compañía dramática estrenará «Barcelona y sus misterios», drama histórico.

En el teatro Cómico, una compañía de vaudeville catalán, dirigida por Santpere-Bozzo, pondrá en escena «Maniobras de nit».

En el teatro Nuevo se estrenará una ópera, «Una orgía en Babilonia», letra de Eduard Adenis, música del maestro Rodolphe Berger.

En el teatro Soriano, la compañía de vaudeville catalán de Elena Jordi ejecutará el vodevil «La presidenta».

En el Poliorama debutará una compañía cómica, dirigida por Pepe Domínguez, con «Los intereses creados».

Y mañana inauguración de la temporada de ópera en el teatro del Liceo, con «Lakmé», por la Barrientos, dirigiendo la orquesta el maestro Mascheroni.

En el teatro Español inaugurará la temporada la compañía Calvo y Vico, representando «Isabel la Católica», y en el teatro Tivoli comenzará a representar una compañía ecuestre.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

## AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.ª S. Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas. Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 plaz.

# LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 3 de abril de 1915.

TOTAL	SUMAS.	POBLACIONES.
800	1.820	
100 000	1.821	Baro-Sevilla-Madrid.
800	1.822	
600	15.112	Madrid.
600	15.114	
544	5.083	
20.000	5.084	Almería-Baro-Baro.
544	5.085	
1.500	12.106	Murcia-Baro-Bilbao.
1.500	3.487	Med. Campo-Mar-rasa-Mad.
1.500	3.277	Alosno-Avila-Bilbao.
1.500	465	Almería-Córdoba-Figueras.
1.500	13.092	Ceuta-Baro-Madrid.
1.500	10.536	Cieza-Las Palmas-Madrid.
1.500	14.486	Sevilla-Baro-Almería.
1.500	5.269	Irún-Madrid-Madrid.
1.500	2.84	Irún-Ajoz-Lucena-Algeciras.
1.500	3.403	Madrid-Sevilla-Rens.
1.500	25.228	Cartagena.
1.500	1.558	Zamora-Madrid-Santurce.

2 aproximaciones de 800 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.

2 id. de 600 id. id., para los del premio segundo.

2 id. de 544 id. id., para los del premio tercero.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 31.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 12.

# FREMIADOS CON 300 PESETAS

1.168	2.483	8.557	6.060	7.224	8.374	9.617	10.968	12.398	13.818	15.238	16.658	18.078	19.498	20.918	22.338	23.758	25.178	26.598	28.018	29.438	30.858	32.278	33.698	35.118	36.538	37.958	39.378	40.798	42.218	43.638	45.058	46.478	47.898	49.318	50.738	52.158	53.578	54.998	56.418	57.838	59.258	60.678	62.098	63.518	64.938	66.358	67.778	69.198	70.618	72.038	73.458	74.878	76.298	77.718	79.138	80.558	81.978	83.398	84.818	86.238	87.658	89.078	90.498	91.918	93.338	94.758	96.178	97.598	99.018	100.438	101.858	103.278	104.698	106.118	107.538	108.958	110.378	111.798	113.218	114.638	116.058	117.478	118.898	120.318	121.738	123.158	124.578	125.998	127.418	128.838	130.258	131.678	133.098	134.518	135.938	137.358	138.778	140.198	141.618	143.038	144.458	145.878	147.298	148.718	150.138	151.558	152.978	154.398	155.818	157.238	158.658	160.078	161.498	162.918	164.338	165.758	167.178	168.598	170.018	171.438	172.858	174.278	175.698	177.118	178.538	180.958	182.378	183.798	185.218	186.638	188.058	189.478	190.898	192.318	193.738	195.158	196.578	197.998	199.418	200.838	202.258	203.678	205.098	206.518	207.938	209.358	210.778	212.198	213.618	215.038	216.458	217.878	219.298	220.718	222.138	223.558	224.978	226.398	227.818	229.238	230.658	232.078	233.498	234.918	236.338	237.758	239.178	240.598	242.018	243.438	244.858	246.278	247.698	249.118	250.538	251.958	253.378	254.798	256.218	257.638	259.058	260.478	261.898	263.318	264.738	266.158	267.578	268.998	270.418	271.838	273.258	274.678	276.098	277.518	278.938	280.358	281.778	283.198	284.618	286.038	287.458	288.878	290.298	291.718	293.138	294.558	295.978	297.398	298.818	300.238	301.658	303.078	304.498	305.918	307.338	308.758	310.178	311.598	313.018	314.438	315.858	317.278	318.698	320.118	321.538	322.958	324.378	325.798	327.218	328.638	330.058	331.478	332.898	334.318	335.738	337.158	338.578	340.998	342.418	343.838	345.258	346.678	348.098	349.518	350.938	352.358	353.778	355.198	356.618	358.038	359.458	360.878	362.298	363.718	365.138	366.558	367.978	369.398	370.818	372.238	373.658	375.078	376.498	377.918	379.338	380.758	382.178	383.598	385.018	386.438
-------	-------	-------	-------	-------	-------	-------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	--------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------	---------

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

## Calendario y santoral

Domingo 4 de abril de 1915.

Sale el Sol a las 5.55.  
Se pone a las 18.41.  
Sale la Luna a las 24.  
Se pone a las 8.13.

**SANTORAL.**—Domingo primero de Pascua. La Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo y Santos Isidoro y Ambrosio, obispos y doctores; Platon y Zósimo, confesores; Teófilo y Agatopodis mártires.

**SANTOS MÁRTIRES AGATOPODIS,** diácono, y Teófilo, lector.

Estos dos mártires fueron naturales de Teolónica, donde vivieron ocupados en la práctica constante de la virtud, hasta que los adoradores de los ídolos, queriendo obligarles a ofrecer sacrificios a sus divinidades, les encarcelaron.

En la noche inmediata de encontrarse en el calabozo, tuvieron la siguiente visión: les pareció ver una nave, en la cual se embarcaban, y que haciéndose a la mar, se levantaba un fuerte y recio temporal, de tal modo que haciendo zozobrar al buque, eran sumergidos en el mar; pero que ellos se salvaban, merced a un invisible poder.

Según el menologio griego, esta visión significaba su muerte en el mar y su subida a los cielos.

Al día siguiente entraron en la cárcel los soldados del prefecto, y arrojados sobre los dos mártires, les condujeron violentamente a orillas del mar, y habiéndoles atado al cuello una gruesa piedra, les sumergieron en el agua. Su muerte fué al comenzar el siglo IV.

## LOTERIA

El segundo premio del sorteo de hoy, las dos aproximaciones y muchos de la centena los paga la afortunada Adm. de la calle de SAN ONOFRE, número 2. Su Administrador, D. M. REDONDO, remite billetes para el gran sorteo de 12 del actual y cuatro más.

## DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno estuvo despachando ayer mañana con S. M. el Rey.

Le informó de los telegramas recibidos del Exterior en el ministerio de Estado, que no acusan novedades interesantes que no contengan los telegramas que ya la Prensa publica, y de los de nuestras autoridades en Marruecos.

Estas se limitan, en sus despachos de ayer, a decir que no ocurría en sus respectivas jurisdicciones la menor novedad.

Ha quedado convenido en el despacho de ayer con S. M. que la jura de bandera de los nuevos reclutas de esta guarnición, de no estropearse el tiempo, se celebre el jueves próximo.

Mañana lunes, por la tarde, se reunirá el Consejo de ministros en la Presidencia.

## Sda1. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES. 14. Teléfono 5.307.

## TOROS Y TOREROS

Gaona no torea en Madrid.—Oyendo a las dos partes.

Nada pensaba volver a tratar de este asunto, porque ya hace tiempo dije que el espada mejicano no torearía este año en Madrid, y antes de solventarse el pleito de las 63.195 pesetas, anunció que el Sr. Echevarría y Gaona no llegaban a un acuerdo por exigencias del diestro, que solicitaba fuese recompensado su trabajo con 24.000 reales por corrida, y que además ninguna dificultad ponía el espada que se relacionase con el asunto del Montepío, del cual él no se hacía solidario, según se decía.

Publicadas estas noticias, no fueron rectificadas por el espada ni por nadie de los que suelen estar en relación con los toreros; pero visto el revuelo que en la actualidad existe, trataron varios amigos de Rodolfo de aclarar la situación en que éste se encuentra con la afición madrileña, al que, según ellos, debía una explicación de este asunto.—Algo tarde es ya, porque yo publiqué esta noticia y la afición es a enterada de todo—manifestó a los amigos de Gaona.

—Pero tenga en cuenta—dijo uno de mis interlocutores—que cuando usted habló y dió la noticia el primero, estaban en período activo las negociaciones entre una y otra parte, y no era el momento oportuno para que el espada hiciera alguna aclaración.

—Bueno; pues hablen ustedes, porque en las columnas de LA CORRESPONDENCIA tiene cabida todo lo que es justo e imparcial, y además varios aficionados me han escrito para que tratase del asunto.

Peticiones de Gaona. Las corridas que quisiera darle la Empresa, tanto de abono como extraordinarias, pero forzadamente había de torear una de abono con Joselito, o caso de no poder ser de esta clase, extraordinaria. Precio por función, 5.500 en las de abono y 6.000 en las otras.

La Empresa le ofreció seis de abono y dos extraordinarias al precio del año anterior, o sea a 4.500 pesetas por corrida, no pudiendo ofrecerle el torear con este o con el otro espada, porque como la Sociedad arrendataria tiene ya firmados los contratos de los Gallos y Belmonte, no se podía comprometer a nada, pues entonces se vería en la precisión de dar corridas de abono con ocho toros, cosa que no entra en los cálculos de la Empresa.

Gaona modificó su petición en el sentido de querer torear, por lo menos, una de abono con Joselito y Belmonte, a lo que no accedió la Empresa, porque, como ya le había comunicado, ya tenía organizados algunos carteles, y entre éstos—que pueden considerarse justamente como inmejorables—figuran como espadas los dos Gallos y Belmonte. No hay, pues, avenencia en esto, ya que la Empresa no va a dar corridas de abono con ocho toros y toreros caros, aparte de que Vicente Pastor también reclamaria, con muchísima razón, una cosa análoga, y tendrían que salir diez toros en cada función.

Gaona impone el precio citado, como medio de ganar categoría, y en vista de que no se le puede conceder el torear con las primeras figuras, insiste en sostener su precio, ya pedido, de 5.500 y 6.000, en la forma citada, y entonces la Empresa llamó al apoderado del diestro y le ofreció seis corridas de abono y dos extraordinarias, al precio de 4.750, o sea 250 pesetas más que el año anterior, y 5.250 en las extraordinarias; pero esto no fué aceptado por el diestro, por entender que era poco el aumento de sueldo que le ofrecía el empresario.

Por otra parte, el mejicano, en su pretensión de torear con Joselito y Belmonte, no iba animado del deseo de entablar competencia con ellos, sino única y exclusivamente con el fin de poder tomar parte en corridas de categoría, ya que el año pasado sólo tomó parte en una, cuando se lidiaron toros de Veragua.

Las demás, en que se presentó en Madrid durante el año 1914, fueron en la forma siguiente: 26 de abril, miras, con Malla y Vázquez; 17 de mayo, aleas, con Vázquez y Joselito; 21 del mismo, Pablo Romero, con Malla y Madrid; 31 del mismo mes, Esteban Hernández, con Quinto y Torquito; 29 de junio, salas, con Quinto y Regaterín, y 11 de octubre, con Pastor y Madrid, lidiando benjumeas.

La corrida del 26 de abril la perdió por enfermedad, y fué trasladada al 10 de mayo, con ganado de García (de Salamanca); pero la autoridad la suspendió por no reunir condiciones de lidia, y entonces Gaona, que tenía derecho a cobrarla, la cambió por la extraordinaria del 16 de mayo, lidiando veraguas en unión de Pastor, Gallo y Gallito, resultando que, en las corridas que toró en nuestra plaza, la mayor parte fueron de ganaderías duras: Miura, García, Pablo Romero, Veragua, Aleas y Hernández, y el diestro manifestaba su deseo de alternar con los primates del toro, para torear también ganado suave y en el que se pudiera lucir.

Manifestó uno de los conferenciantes que el diestro Gaona se había significado en el asunto del pleito con la Empresa, como lo probaba por una carta que me fué mostrada, y en la cual, Vicente Pastor le da las gracias a su compañero, en nombre de la Junta directiva, agradeciéndole las gestiones que había llevado a cabo en pro de los intereses del Montepío Taurino.

Esta es, en resumen, la situación del asunto Echevarría-Gaona, y en el que varios aficionados me piden que intervenga.

Pocos comentarios he de hacer a la cuestión, ya que el lector los hará a la vista del fundamento y origen de la cuestión.

Gaona, así como creyó justo y razonable que, cuando perdió cartel, la Empresa le rebajase sus honorarios, de 4.500 y 5.000 (abono y extraordinaria) a 3.000, o sea mermando sus ganancias en 1.500 y 2.000, tampoco estima ahora equitativo que la subida en su asignación sea únicamente de 250 y 750 pesetas.

Desea también torear en corridas de categoría, y esto, a mi entender, constituye una equivocación, pues lo que él debe desear es que la corrida tenga categoría por tomar parte en ella y no porque se la den los demás. Es corrida de categoría la en que toma parte Joselito, aunque los otros sean dos espadas del montón. Esmerándose en su trabajo y procurando que su cartel suba, poco debe importarle que los demás sean quienes sean, y entonces, por el hecho de torear él, será la corrida de primera.

Nada hemos de comentar el precio, pues si a los intereses de ambas partes no les conviene, es asunto en que nadie debe meterse. A él no le tendrá cuenta torear por lo que le dan y la Sociedad arrendataria tampoco verá negocio—cosa muy respetable—llevándole por lo que le pidió, y en esta forma no hay arreglo posible. De ceder alguno, yo creo que debe ser el espada, ya que el cartel de Madrid da muchas corridas en provincias, y vale más estar bien en Madrid un día que las informaciones telegráficas de diez funciones provincianas.

La solución única que puede haber es que, una vez arregladas las diferencias—en precio y condiciones,—se pusiera un anuncio diciendo que al abonado que no esté conforme con la introducción de Gaona en el abono se le devolverá el importe, ya que este país es el de los precedentes, y así se hizo una vez cuando Machaquito vino al abono.

La afición vería con gusto esto, ya que Gaona es un artista elegante y tiene tardes verdaderamente buenas, en las cuales deleita al espectador en multitud de lances de la lidia.

La primera de abono.

El día 5 de abril se celebrará una corrida de toros, lidiándose cuatro de la acreditada ganadería de Benjumea y cuatro de D. Felipe de Salas, por las cuadrillas de Pastor, Gallo, Gallito y Belmonte.

La corrida empezará a las tres y media de la tarde.

P. ALVAREZ

## MIL DUROS

Regala el desinfectante ZOTAL.

## CASA REAL

Se verificaron en la Capilla Real los Divinos Oficios propios del día y asistieron a la tribuna baja SS. AA. los Infantes doña Isabel, doña Luisa, D. Carlos y su hijo D. Alfonso.

Ofició un capellán de altar, y la capilla música interpretó *Gloria* y *Sanctus* de la misa en sol de Zubiaurre y los salmos *Laudate* y *Magnificat*, de las *Visperas*, del mismo autor.

Hoy habrá en la Capilla Real una novedad. Se interpretará la misa de Merlier, que es muy brillante.

También se oirá *Sequentia*, de Eslava.

La capilla pública será a las once, y después bendecirá el obispo de Sión el cordero en el Comedor Rojo, probándolo SS. MM. y AA. y toda la comitiva, y distribuyéndose los tradicionales huevos de Pascua, pintados de purpura.

El miércoles, al medio día, colocará Su Majestad el Rey, en el solar número 6 de la calle de Ayala, la primera piedra de la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud.

Al comienzo de la próxima semana impondrá S. M. el Rey, en la Escuela de Minas, la cruz de Carlos III al ingeniero Sr. Sáenz Santa María.

Su Majestad el Rey ha despachado con el Presidente del Consejo, yendo luego al Tiro de Pichón. De allí se trasladó al «polo» de la Casa de Campo.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## LAS REFORMAS DE GRACIA Y JUSTICIA

### Los médicos forenses

Hemos tenido el gusto de recibir una numerosa Comisión de médicos forenses, presidida por el doctor Ballesteros, para darnos las gracias por el apoyo que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha prestado con sus campañas en defensa de la reorganización del Cuerpo médico forense español.

El Sr. Burgos Mazo, ministro de Gracia y Justicia, concederá por real decreto, que se aprobará en uno de los próximos Consejos, las reformas que, dictaminadas favorablemente por las Cortes liberales y las actuales conservadoras, estaban pendientes en el Congreso de aprobación definitiva.

Mucho celebramos el feliz éxito de las gestiones iniciadas y mantenidas por el doctor Ballesteros, es igualmente nos congratulamos de haber contribuido al logro de las justas aspiraciones de los médicos forenses españoles, quienes por nuestro conducto agradecen muy sinceramente al ministro la atención y el interés que le ha merecido este asunto.

## El crimen de la calle del Tesoro

El juez instructor de la causa estuvo ayer mañana en la Cárcel Modelo interrogando nuevamente al procesado Ciriaxo Mateo.

El resultado del interrogatorio fué completamente negativo. Ciriaxo continúa afirmando que es inocente del asesinato de su prima Elvira.

Con esta diligencia, el juez, Sr. Moreno, da por terminado el sumario, en el que aparece como presunto autor del delito el citado Ciriaxo.

## TEATRO REAL

La Orquesta Sinfónica de Madrid dará su segundo concierto de abono, bajo la dirección del maestro Arbós y con el concurso del eminente pianista Sr. Estefanía, hoy domingo, a las nueve y media de la noche.

### Primera parte.

*Segunda sinfonía*, en re mayor (ob. 36), Beethoven. Adagio molto. Allegro con brio. Larghetto. Scherzo-Allegro. Allegro molto.

### Segunda parte.

*Sinfonía en mi menor* (ob. 27), primera vez, Rachmaninoff. Largo. Allegro moderato. Allegro molto. Adagio. Allegro vivace.

### Tercera parte.

1.º *Concierto para piano*, con acompañamiento de orquesta (ob. 23), Tschaiikowsky. Allegro non troppo. Andantino. Allegro. Vivace assai.

2.º *Los maestros cantores de Nuremberg* (fragmentos del tercer acto), Wagner. Preludio. Vals de los aprendices. Marcha de las corporaciones.

## LA LOTERIA

Un éxito de los Quintero.—Un policía afortunado.—Nuestro gozo en un Pozo.—Repican gordo.—En el Ayuntamiento.

La lotería ha estado hoy amable con Madrid.

A la villa y corte le han correspondido el primero y el segundo premio en el sorteo de la lotería de ayer.

El segundo premio, correspondiente al número 15.113, ha sido vendido en una lotería de la calle del Barquillo, instalada en un estanco.

Ha sido vendido en décimos sueltos. Uno de ellos fué comprado por los hermanos Alvarez Quintero. Como ven ustedes, han

tenido un nuevo éxito que va a despertar terribles envidias.

Estamos viendo decir a muchos noveles: —¡Qué bárbaros! ¡Con los trimestrazos que cobran!

Nosotros nos alegramos muchísimo de este éxito, y pedimos la repetición del número varias veces.

Otros dos décimos fueron jugados por el encargado de la lotería D. Emilio Martínez y por el dependiente Agapito Montero.

Otro de los afortunados es un agente de Policía apellidado Pozo; así, que todos cuantos soñábamos con el premio tenemos que repetir aquello de «nuestro gozo en un pozo».

Se dice que otro de los décimos fué adquirido por un americano que vive en la calle de San Marcos, pero cuyo nombre se ignora.

El premio gordo es el número 1.821, vendido en la plaza de Antón Martín.

La administradora, doña Elvira García, nos manifestó que un décimo estaba en la iglesia de San Salvador y San Nicolás. Lo había adquirido el sacristán de la parroquia. Como se ve, allí esta tarde repicaban gordo.

Otros décimos habían sido adquiridos por dos estudiantes, un obrero del Mediodía y un guardia municipal.

De los restantes no se tenía noticia; pero habían sido vendidos sueltos, como los del segundo premio, cuyo paradero se desconoce.

## Exposición Nacional de Bellas Artes

Habiéndose prestado a diversas interpretaciones las prórogas que se concedieron para la presentación de obras en esta Exposición, por entenderse por algunos artistas que la prórroga del tercero de los plazos que alcanzan hasta el 22 de abril comprendía a los premiados con medalla de honor ó primera medalla y a los especialmente invitados por el Comité, se ha dispuesto de real orden que se hagan públicas en la *Gaceta* las aclaraciones siguientes:

1.º La prórroga del plazo fijado hasta el 22 de abril queda sin efecto, toda vez que el expresado plazo se refiere, según el reglamento, a las obras de los artistas de la nación invitada especialmente, y esta invitación especial no se ha hecho en el presente año por el carácter de nacional que para el mismo se ha dado a la Exposición.

2.º El plazo para la presentación de obras, que termina el 12 del corriente abril, se refiere, de consiguiente, a las obras de los artistas de examen de admisión y a las de los españoles y extranjeros invitados especialmente, según el reglamento.

## Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 31	Día 3
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales ..	72 80	71 70
• D de 25.000 ..	72 75	71 70
• D de 12.500 ..	72 85	72 50
• C de 5.000 ..	72 75	72 00
• B de 2.500 ..	72 90	72 00
• A de 500 ..	72 85	72 00
G y H de 100 y 200 ..	72 85	72 75
Fin diferentes series ..	60 00	60 00
Fin corriente ..	60 00	60 00
Fin próximo ..	60 00	60 00
4 por 100 amortizable.		
Serie F de 75.000 ptas. nominales ..	86 95	86 00
• D de 12.500 ..	86 00	86 00
• C de 5.000 ..	86 95	86 75
• B de 2.500 ..	86 00	86 00
• A de 500 ..	86 85	86 75
Fin diferentes series ..	60 00	60 75
8 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales ..	92 25	92 35
• D de 25.000 ..	92 25	92 50
• D de 12.500 ..	92 65	92 40
• C de 5.000 ..	92 40	92 90
• B de 2.500 ..	92 90	92 00
• A de 500 ..	92 60	92 25
Fin diferentes series ..	00 00	92 90
Obligaciones del Tesoro ..	100 00	00 00
Idem Español del Río de la Plata ..	93 00	93 00
Idem id. 5 ..	100 35	100 45
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1842. Obligaciones 100 ptas. ....	75 00	60 00
Idem por resultas ..	60 00	60 00
Idem empréstitos interior ..	92 00	60 00
Idem id. en el extranjero ..	92 00	60 00
Idem Deuda y Obras Vlla Madrid ..	60 00	60 00
Idem de 1914 ..	60 00	60 00
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España ..	447 00	447 00
Compañía Arrendataria Tabacos ..	263 00	263 00
Banco Hipotecario Español ..	60 00	60 00
Idem Hispano-Americano ..	60 00	60 00
Idem Español de Crédito ..	60 00	60 00
Idem Español del Río de la Plata ..	253 00	253 00
Idem Central Mexicano ..	60 00	60 00
Unión Kayseria Exposivos ..	600 00	600 00
Acciones M. Z. A. ..	600 00	600 00
Idem Norte de España ..	600 00	600 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes ..	60 00	35 95
Idem ordinaria ..	11 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables ..	60 00	60 00
Peluseras ..	41 80	00 00
Altos Hornos ..	000 00	298 00
Franco ..	94 60	91 30
Libras ..	24 83	23 98
Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes ..	60 00	60 00
Idem próximo ..	60 00	60 00
Cambio mes alto, fin de mes ..	60 00	60 00
Idem mes bajo ..	60 00	60 00
Cambio mes alto de próximo ..	60 00	60 00
Idem mes bajo ..	60 00	60 00
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios ..	60 00	60 00

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**GUERRA.**—Real orden concediendo las cruces de segunda y primera clase del Mérito Militar blancas, pensionadas, al comandante de Ingenieros D. Senén Maldonado Hernández, y oficial celador de Fortificación, de primera (hoy retirado), D. Valentín Negrete Encabo, respectivamente.

**MARINA.**—Real orden disponiendo se cumpla y ejecute la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso administrativo del Tribunal Supremo en 12 de enero del año actual en el pleito entre la Sociedad Española de Construcción Naval y la Administración general del Estado, sobre nulidad, revocación ó confirmación de la real orden dictada por este ministerio en 26 de marzo de 1912.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Gobernación.—Dirección general de Seguridad.—Relación de los aspirantes a tenientes del Cuerpo de Seguridad que han sido admitidos por la Junta, entre los presentados al concurso anunciado por real orden de 16 de diciembre del año próximo pasado.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Técnica anatómica, vacante en la Facultad provincial de Medicina de Sevilla.

## EL DUQUE DE TOVAR, ROBADO

### Novecientas mil pesetas en títulos

En el Juzgado de guardia estuvo ayer mañana el duque de Tovar, con objeto de presentar una denuncia criminal contra un dependiente suyo, que le ha hecho víctima de una sustracción importantísima.

Según nuestras noticias, que pueden no ser del todo exactas, por la reserva que se guardaba en dicho centro judicial, uno de los empleados del denunciante, valiéndose de la confianza depositada en él por su principal, le había sustraído nueve títulos de la Deuda, que importan aproximadamente unas 400.000 pesetas.

El actor de la sustracción ha desaparecido de Madrid, a juzgar por lo que el perjudicado ha dicho al presentar la denuncia, ignorándose su paradero, así como la operación que haya podido realizar con los títulos sustraídos para convertirlos en metálico.

Se supone que los ha pignorado antes de ausentarse de la corte.

El juez de guardia, que era el de la Universidad, admitió, como es consiguiente, la gravísima denuncia presentada por el conde aristócrata, y dictó en seguida las órdenes oportunas para la busca y captura del desaparecido, cuya pista se ha perdido desde que abandonó la casa.

El dependiente desaparecido se llama Angel Garrido Vecin, de unos treinta y seis años.

Prostaba servicio en la casa hace año y medio, próximamente.

Días atrás, solicitó permiso del duque de Tovar para ir a París unos quince días.

El procedimiento de que se ha valido para sustraer los títulos ha sido el de ponerlos a su nombre, sustrayendo uno de los resguardos que el duque tenía en su poder.

El importe de los títulos asciende a pesetas 450.000.

Se teme que haya hecho lo mismo con otros títulos que importan otra cantidad igual.

### Más detalles.

Hemos hablado posteriormente con el señor duque de Tovar respecto a la estafa de que ha sido víctima, y nos ha confirmado que se trata, efectivamente, de un hecho premeditado y cometido con verdadera habilidad y sangre fría, aprovechándose de la confianza que el rico aristócrata tiene en sus dependientes.

Angel Garrido, que había sido recomendado al duque por un conocido banquero de esta corte, era con frecuencia el encargado de manejar esos valores.

Pertenece a una honorable familia, y ha desempeñado también cargos de confianza en diversas Casas de banca, en las que parece observó siempre una conducta intachable. De ahí la confianza que habla depositado en él el duque de Tovar.

La sustracción de los nueve títulos de la Deuda debió orpararla allá por el mes de enero, aprovechando la coyuntura de una de las muchas operaciones que realiza el duque de Tovar.

Luego, con el pretexto de hacer el inventario de los resguardos, cuya numeración no tenía a la vista, pidió al citado señor los resguardos de los títulos, y subrepticamente se apoderó de uno de ellos, que importaba una cantidad equivalente a la de los títulos sustraídos anteriormente, presentándoselo a la firma del duque entre otros documentos, sin que éste pudiera advertir lo que firmaba.

Con el resguardo sacó otros títulos, también de la Deuda interior, y los impuso a su nombre en el Banco del Río de la Plata. Sin embargo, por las noticias que tenemos, no ha llegado a realizar estos valores, que en otro caso hubieran duplicado el importe de la estafa, elevándolo a la importantísima suma de 900.000 pesetas.

El perjudicado, duque de Tovar, volvió ayer tarde a la una y media al Juzgado de guardia, con objeto de darle al juez la numeración del talón-resguardo de los títulos. Pero no encontró a ese entonces en la Casa de Canónigos el juez instructor, dijo al Sr. Lago, que le acompañaba:

—Vámonos, pues, a comer.

Esta fase pinta la tranquilidad del perjudicado y la poca mella que le ha hecho la jugareta de su dependiente. Porque el disgusto era para quitarle el apetito a cualquiera.

DE TEATROS

LOS ESTRENOS DE AYER

LA TEMPORADA DE PRIMAVERA

PRINCESA

«LA MARCHA NUPCIAL», de Bataille.

Próximamente por esta época, hará quince años que en París, y en el teatro del Odeón, presencié por primera vez la representación de una obra de Bataille—L'enchantement.—Hasta entonces yo no sabía de él otra cosa sino que había publicado un libro de versos con el título de La chambre blanche, y hecho representar una tragedia clásica, también en verso, La lepreuse, que no tuvo gran éxito. Conocía además su nombre como acuarelista, y hasta en alguna de mis estancias en París había visto los retratos de Jean Lorrain, Maurice Donnay y Henri de Regnier, obra suya, que algún tiempo después, en unión de otros varios, editó Ollendorff en un álbum, con el título de Têtes et Pensées.

Mi admiración por Henri Bataille data de aquella noche memorable del Odeón, en la que tuve la intuición de asistir al nacimiento de un gran dramaturgo. Los años han venido a darme la razón, y hoy Bataille es, sin discusión, el primer dramaturgo francés, y con Jacinto Benavente y Gabriel d'Annunzio, una de las grandes figuras de la literatura mundial.

Esto, lector, no es una opinión sólo mía; el célebre crítico teatral Weindel, hablando de Bataille, decía que la fecha del estreno de La vierge folle debería escribirse con letras de oro en la historia del arte, al lado de aquellas en que se estrenaron la Berenice, de Racine, Le mariage de Figaro, de Beaumarchais, y Casa de muñecas, de Ibsen. Estas palabras pueden comprobarlas quien quiera con sólo buscar el número de L'Independance Belge correspondiente al 25 de febrero de 1910.

El principal mérito de Henri Bataille es haber llevado al teatro la verdad, rompiendo con la serie de convencionalismos que, como plantas parásitas, vivían a expensas del arte dramático, impidiéndole su completo y lozano desarrollo. Es tal el amor de Bataille a la verdad escénica, tan convencido está de que sólo la verdad es lo que da vida a la obra dramática, que en una disertación sobre lo que debe ser el teatro, admirable, como todo lo que saliera de su pluma, publicada a manera de prólogo en el tomo de sus obras que contiene precisamente la estrenada anoche por Margarita Xirgu, empieza por decirnos estas palabras, que pueden servir de máxima a todos cuantos para el teatro escriben: «Es siempre por lo que una obra contiene de verdad, que es discutida por nuestros contemporáneos; pero es sólo por eso mismo que contiene de verdad, que la obra será conocida y admirada por las generaciones venideras».

Al escribir estas palabras, que son un aliento y una esperanza para todos aquellos que, queriendo hacer arte, se han visto discutidos con saña, y hasta injuriados sin consideración de ningún género a sus nobles intenciones, díjase que Bataille, el autor mimado por los públicos y la crítica, presentaba lo que un día había de sucederle con su última obra, Le Phalène, estrenada a fines de 1913 en el teatro parisense del Vaudeville.

El espectáculo que con motivo de dicho estreno dió la crítica francesa es de los que abochornan y denigran; la envidia al hombre que escalará las cimas de la gloria movió en aquel día muchas plumas, y los mismos que antes le ensalzaban no repararon en salpicar de lodo el nombre de uno de sus mayores prestigios nacionales. Al repasar la colección de los periódicos franceses del día siguiente al del estreno se siente vengencia y asco, pues en ellos hay de todo: insultos, bajezas, groserías... Hubo crítico que se atrevió a firmar estas palabras: «El convencionalismo, la mentira y la barbarie se llaman desde hoy Henri Bataille», y otro—Maurice Boissard—, que en revista tan culta y mesurada como el Mercure de France deja asomar torpemente su envidia a través de estas líneas: «Mucho nos extrañaría que el autor de Maman Colibri pueda levantarse jamás después del mal paso que acaba de dar en el Vaudeville.» Todos los que tachan de parcial y envidiosa a nuestra crítica, poniéndonos por modelo de patriótica la de aliende el Pirineo, deberían leer cuanto en la Prensa francesa se ha dicho del estreno de Le Phalène para convencerse del error en que viven.

Porque debo advertirte, lector, que Le Phalène es una comedia admirable, como todas las de su autor; y una comedia en la que se estudia el alma de una mujer pasional, que sacrifica al amor todo: nombre, convencionalismos y hasta la propia vida. Se ha tachado de exótico el tipo de Thyra de Marlow, y los que tal han dicho no han reparado en que ese mismo tipo lo encontramos repetido en muchas de las obras de Bataille, con variantes solamente accidentales. La psicología de la muchacha pasional, que corre atraída al amor como van a la luz las mariposas, es indudablemente un estudio que obsesiona al insigne dramaturgo, puesto que le vemos abordarlo en L'enchantement, La vierge folle y La marche nuptiale antes de hacerlo en Le Phalène, y las tres obras anteriormente citadas fueron justas y grandemente celebradas por la crítica.

En el teatro de la Princesa, trece años después de estrenada en París, nos ha dado a conocer Margarita Xirgu La marcha nuptial, obra en la que yo digo anteriormente que su autor estudia el tipo de la muchacha pasional, y toda persona curiosa de arte puede hacerse cargo por sí misma de la verdad con que Bataille ha sabido vestir el personaje de Gracia de Plessaus, la muchacha enamorada de su profesor de música, con el cual huye al oponerse sus padres al matrimonio.

Y digo que puede verlo todo el mundo, porque La marcha nuptial, no solamente no es una comedia atrevida o inmoral, sino que, por el contrario, es obra que parece escrita para servir de ejemplo a nuestras encantadoras niñas de veinte años, demostrándoles que en esta vida nadie puede salirse de su esfera, porque siempre llega un momento en la existencia en el que se afiora cuanto dejamos a nuestra espalda, un momento en que el corazón calla, dejando al cerebro hacer comparaciones, y entonces, si quien las hace es un alma noble, como la heroína de Bataille, comprende que la única rectificación ya posible en la vida sólo puede ofrecérsela la muerte. Gracia de Plessaus paga su locura de amor desapareciendo para siempre, y como la lógica del autor nos demuestra que esa era la única solución honrada que tenía, nos hace forzosamente pensar en la insensatez de dejarse arrastrar por el amor fuera del mundo en el que cada uno nace y ha vivido. ¿Hay en esto algo de inmoral o peligroso?... Yo honradamente declaro, como padre, que dejaría ver a mis hijas con más tranquilidad La marcha nuptial que cualquiera de esas comedias amerengadas en las que la verdad de la vida se falsea bajo un engañoso sentimentalismo, pues el verdadero peligro para la juventud no está en hacerle afrontar cara a cara la verdad, sino el disimularse como una llaga repugnante bajo una capa de colorete. La viora que se arrastra por el suelo es menos temible que la que se oculta tras un mazo de flores.

Por eso merece un aplauso sincero Margarita Xirgu por habernos presentado hoy la magnífica obra de Bataille, y seguramente el público de Madrid sabrá premiar los esfuerzos de esta insigne actriz, que trae de fuera a nuestro arte las brisas renovadoras que nuestros dramaturgos no saben o no quieren darle. Alentarla en su labor es obra a la que debemos contribuir cuantos por el teatro sentimos entusiasmos sinceros; y como, aunque otra cosa se crea, somos muchos los que así pensamos, seguramente las representaciones de La marcha nuptial han de contarse por llenos, pues repito que es obra que puede ver todo el mundo, hasta el punto de haberse representado últimamente en la Comedia Francesa en los días del abono aristocrático, y esto ya saben lo que significa los que conocen la vida de París, en donde el rigorismo de la aristocracia del Faubourg no consiente que las muchachas frecuenten más teatros que la Opera Comica y la Comedia Francesa, que les dedica un día a la semana: los martes.

En la interpretación de La marcha nuptial se distinguió notablemente Margarita Xirgu, y estuvieron discretos Puga, Rivero y las Sras. Segura y Santalaura.

Sobre el trabajo de los demás corraños un piadoso velo, cuanto más tupido, mejor.

IGNOTUS

COMEDIA

«EL GAVILAN», de Croisset, traducido por Salvador Aragón.

Declaro lealmente que fui anoche al teatro de la Comedia temeroso de que las audacias de L'Epervier, obra estrenada en el Nuevo Ambigu de París allá por el mes de febrero de 1914, pugnaran con el modo de ser de nuestro público.

Ya los críticos franceses señalaron entonces como característica de la obra nueva de Croisset su audacia. Considérese cuál no sería ella, cuando llamaba la atención de aquellos que tan acostumbrados están a ser testigos a diario de las mayores licencias, así en la composición como en el tono de las obras dramáticas.

Las costumbres francesas son más holgadas que las españolas. Las leyes de allí, como hijas al fin de las costumbres, lo son también más que las nuestras. Todo contribuye a la concreción de un ambiente moral, en lo privado y en lo público, que da margen a los autores dramáticos para expansiones que a los nuestros les están en gran parte vedadas, prevalidos los franceses por una elasticidad de la conciencia colectiva que se traduce en una indulgencia a que no hemos llegado por estas latitudes.

Mis temores derivaban del conocimiento de la obra original.

Vea el lector, en una gran síntesis, lo que la obra es:

Un joven diplomático francés, René de Thierache, conoció en Roma a un matrimonio de noble origen, al que vuelve a encontrar en París.

El es Jorge Dassetta—en la adaptación española se nos sirve con el nombre de Mauricio—, y ella Marina.

René comienza por cultivar la amistad del marido y acaba por conquistar a la esposa.

El matrimonio Dassetta arrastra una vida fastuosa. Su fortuna llegó muy a menos, y para sostenerse en el nivel de grandeza desciende el marido a un refinado encanallamiento, de que hace cómplice a la compañera de su vida.

Dedicáanse ambos a una ocupación constante: el juego. Puestos en connivencia los dos, y con una destreza de verdaderos artistas, despluman al prójimo—un prójimo cargado siempre de riquezas—por el procedimiento expeditivo de las trampas.

Marina—en la adaptación española Marina—es instrumento dócil de quien la envileció hasta ese punto. Su marido ejerce sobre ella una fuerza magnética. Acaso depende de que todo lo hizo por amor a ella.

Pero otro amor, el que la infunde el joven diplomático, hace derivar sus sentimientos hacia un orden más elevado.

El conflicto no tarda en producirse. En obra de pocos momentos, el diplomático y el marido de Marina descubren lo que ha de ponerles para siempre en pugna: la clase de manejos a que el matrimonio se dedica; el otro, el caso de adulterio de que es víctima.

Jorge Dassetta—sigo refiriéndome al original francés, y éste es precisamente el punto culminante de mi temor a priori—ha llegado a tan lamentables extremos en su condición canalesca, que no encuentra más recurso que huir, mientras su mujer queda al lado del diplomático, que de concesión en concesión ha llegado a disculpar la conducta punible de la que fué cómplice del elegante baratero.

Pasa cerca de un año. Vuelve Dassetta arruinado, destrozado físicamente por las enfermedades y el abuso de la morfina. Pero vuelve también regenerado. El recuerdo del amor de otros días, la contemplación del cuadro que a sus ojos se ofrece, llevan a Marina a sentir un movimiento de piedad, de conmiseración, que abren las puertas a un súbito arrepentimiento. Y es ella misma la que propone a Dassetta emprender juntos un viaje a América para entregarse a una vida nueva y hallar la regeneración moral que tanta falta les hace, utilizando el medio de vivir con que les brinda la generosidad de un amigo.

Y el diplomático, que tan inopinadamente ve marchar a la mujer en quien puso ilicitamente todos sus amores, y por quien estuvo a punto de llegar también al último escalón del encanallamiento, califica su fuga de infamia, mientras el amigo generoso da la réplica adecuada rindiendo el debido homenaje a la mujer fuerte que restablece, mejorándolo, el paralelismo de dos vidas que tuvieron un paréntesis de divergencia.

Y con estos antecedentes del original francés, preguntábase yo anoche al encaminar mis pasos a la Comedia:

—¿Saldrá la obra a flote? ¿Pasará nuestro público por ese caso de sinvergüencía desatada que supone la fuga de Dassetta sin cuidarse de dar su merecido—el merecido que no puede faltar en nuestros dramas de adulterio, dados nuestros hábitos, costumbres, prejuicios y modo de ser—a quien le arrebató la mujer que constituía el eje y la razón de su existencia?

En este punto es de justicia declarar que D. Salvador Aragón ha tenido un gran acierto. Tal vez a ese acierto sea debido el que la obra de Croisset no fuese condenada por la conciencia colectiva, por la rigidez moral de nuestro público. El Sr. Aragón no ha hecho precisamente una traducción, sino una adaptación. Ha dado un giro nuevo al personaje de Dassetta, que acaso hubiera sido rechazado aquí sirviéndolo tan en crudo como se nos muestra en L'Epervier. Al final del segundo acto, el distinguido sinvergüenza Mauricio Dassetta siente todo el golpe brutal de su desgracia y arremete contra el rival, llegando casi a punto de ahogarle con sus manos crispadas, y dejando flotante una idea de venganza que casa muy bien con el criterio común sustentado de los Pirineos para acá. Y no es decir esto que el Sr. Aragón se haya propuesto mejorar con esa derivación la obra de Croisset, sino que ha demostrado conocer al público a cuyo juicio someta la obra transplantada de otro teatro que puede permitirse expansiones de audacia tales porque lo absuelven, como ya se dijo, otras normas de vida.

La gavilán, que por su género parece una rama desganada del árbol de la dramaturgia de Sardou, y no ciertamente de las menos frondosas, tiene intensidad dramática bastante para embargar el interés del espectador sin que decaiga un momento.

Se sostendrá en el cartel por mucho tiempo. Mercedes Pérez de Vargas, que celebró anoche su beneficio, hubo de alcanzar cuanto podía apeteer: teatro lleno, demostración de las simpatías de que goza; regalos a granel, prueba de que sus admiradores se cuentan por centenares; reconocimiento unánime de los progresos que va alcanzando en su brillante carrera artística, y aplausos ruidosos por el acierto con que interpretó el papel de Mariana Dassetta, figura que encaja de modo admirable en su temperamento tierno, delicado.

Bonafé (Mauricio) alcanzó un triunfo personal. La sobriedad con que dijo la escena culminante del tercer acto le valió una llamada y el aplauso unánime del concurso. González (René), acertadísimo. Y todos los demás contribuyeron al buen desempeño de la obra, que fué puesta con lujo.

F. A. N.

ZARZUELA

«MARGOT», refundición, en dos actos.

Refundida en dos actos, anoche volvió a representarse en la Zarzuela, para dar brillantez a la inauguración de su segunda temporada, la opereta de Martínez Sierra y Turina Margot. La obra, que en la noche de su estreno, por esas causas misteriosas que en tales noches imperan, no obtuvo el triunfo completo y decisivo que merecía, consiguió ayer un justo y resonante desquite. El público hizo justicia plena a la partitura, moderna, fina e inspirada, del maestro Turina y a las innumerables delicadezas y primores del libro, dando con sus entusiastas aplausos a la reprise la solemnidad de un estreno. Al final de cada acto fué reclamada la presencia de los autores con unánime, aunque infructuosa insistencia. El joven maestro sevillano puede

estar satisfecho del éxito de anoche. Y debe estarlo también Gregorio Martínez Sierra, que para dar a conocer a un músico de genio escribió este sutil libreto de Margot, y que para reparar una inexplicable incompreensión del público se avino a refundir su obra en dos actos, reconcentrando su intensidad lírica y dándole en lo aparente mayor ligereza. El ejemplo de Martínez Sierra es digno de un completo encomio, por el desinterés y la modestia que revela. Cualquiera otro, en su caso, no hubiera vuelto a acordarse de Margot, que no necesitaba imponerla al público quien cada día le ofrenda creaciones literarias de más importancia y transcendencia. Pero no quiso que quedase en una molesta ambigüedad el talento musical de Turina, y acometió la refundición. De ello debemos alegrarnos, pues ahora, aligerada—apena decirlo—, aligerada de su exuberancia lírica, que es tanto como decir aligerada de poesía, más acomodada a la frivolidad ambiente, Margot perdurará en los carteles, y aquel número musical que podemos llamar de la procesión, y que tan bien acompaña a una letra inspiradísima y a una sugestión de ambiente sevillano, admirablemente sentido y nuevo para los turistas, seguirá triunfando plenamente, sobrio, serio, solemne, apasionado, como una reivindicación de la Sevilla de pandereta.

En la interpretación se distinguieron la señora Iglesia (Margot), la Srta. Leonis (Amparo) y el Sr. Parera en el papel de José Manuel.

Después de Margot se puso en escena la opereta de Merino y Millán Una mujer indecisa, en la que hizo su debut el tenor señor Orlaria en el papel de teniente Tedor.

El debutante, que tiene una voz no muy extensa, pero sí agradable y afinada, y la emite con irreplicable gusto, fué muy aplaudido.

R. C. A.

APOLO

«LA PANDERETA», de Fiacro Irayoz, música de Jiménez y Lleó.

Inauguró la temporada de Pascuas este coliseo con una obra de gran espectáculo, original la letra de Fiacro Irayoz, y la música de los maestros Jiménez y Lleó.

La pandereta es una fantasía cómica-lírica que tiende a demostrar cuán injustamente se considera a España como un país de pandereta, cuando las naciones más avanzadas presentan en el mismo vértigo de su marcha progresiva multitud de excentricidades y ridiculocenas dignas de ser reproducidas en el parche como las majas y los toreros de nuestra tierra.

Este propósito tiene la obra del aplaudido autor Fiacro Irayoz, quien lo cumple gallardamente en la serie de escenas variadas y múltiples tipos que contiene la revista.

El culto escritor emplea una vez más la forma poética en esta nueva producción con la facilidad, elegancia y gusto con que siempre versifica y deleita con la naturalidad de su métrica, unas veces graciosa y encuadrando perfectamente el chiste o la ironía, y otras vibrante y apasionada, como en la defensa que hace de la mujer española, tan admirablemente recitada anoche por Consuelito Mayendia.

En cuanto a la labor de los maestros Jiménez y Lleó, responde adecuadamente a la alegoría, y funde los cantos populares con habilidad y conocimiento perfecto de la técnica, desde la trova morisca, que repitió el tenor Vizzani, al adiós a la Patria de los repatriados, que cantó el Sr. Villa, y desde el bellísimo cuplé del número 13, al brioso pasodoble de los cantos regionales.

Musicalmente está interpretado lo cómico en los cuplés del Tío Sam y en el terceto de los trusts, que aplaudidos con entusiasmo por el público, se repitieron varias veces.

En la interpretación de la revista figura toda la compañía de Apolo. De un modo saliente hay que anotar la encantadora picardía con que Carmen Andrés cantó el cuplé del número 13 y la graciosísima caricatura que de modo tan acabado hizo de la viajera yanqui en el terceto de los trusts. Así obtuvo un triunfo tan personal y tan legítimo.

Ruidoso fué también el que consiguió la Sra. Mayendia al cantar como siempre y al decir de un modo irreplicable la rima en defensa de la mujer española.

Moncayo, estupendo en los cuplés del Tío Sam; matizó tan cómicamente este número musical, que obtuvo una ovación como pocas.

El Sr. Ortas recitó muy bien e interpretó con acierto su papel, ajustándose a la finura cómica del personaje que representaba.

Los demás artistas cumplieron en sus respectivos papellitos.

Un maestro de la escenografía española, el maestro Amalio Fernández, ha vuelto a Apolo después de algunos años de ausencia. Anoche debió sentir el reputado escenógrafo una gran alegría. Amalio Fernández ha pintado a España. Cuanto hay de hermoso en nuestra Historia y en nuestro Arte ha sabido amalgamarlo la brocha del escenógrafo en admirables alegorías. Las panderetas de Amalio Fernández son muy distintas; visiones espléndidas de las bellezas arquitectónicas españolas avecinadas unas junto a otras, problemas de perspectiva y colorido resueltos con una armonía sorprendente, mágica, reveladora de su maestría.

Porque en aquellos telones está toda la vida de España; está todo el simbolismo de la obra y todo el curso del alma, del espíritu de la raza en las cortinas mudéjares de las murallas, en las severas torres góticas de la catedral, a cuyas plantas las brujas se transforman en majas, en las mansiones señoriales y en la palmera, que parece que se humilla ante la abrumadora majestad del Miquelete. Espléndido decorado, honra de un eminente artista, que en una docena de telones ha sabido apisonar el espíritu místico y aventurero, a un tiempo que las alegrías y tristezas del pueblo español, sacando de la misma realidad la alegoría.

Noche de triunfo para todos fué la del Sa-

bado de Gloria en el teatro de Apolo. Enhorabuena.

J. DEL C.

MARTIN

«LA CONQUISTADORA», Pasatiempo en un acto, música del maestro Quisiant.—Debut de la señorita Rosalía Salvador.

La obra estrenada anoche en este teatro obtuvo un éxito grande. El libretista sólo se ha preocupado de servir situaciones musicales, y aun más que de esto, de hacer dos papeles grandes y de indiscutible lucimiento para la tiple y el tenor cómico.

En esto el libretista ha tenido un acierto, pues La conquistadora es obra que pronto figurará en el repertorio de las primeras tiple cómicas y tenores cómicos. Los tipos de La conquistadora, el del tímido José María y el del viejo verde, son la obra, pues los demás personajes son secundarios.

Los autores deben estar agradecidísimos a la Srta. Lola Vela y a los Sres. Povedano y Gonzalito, que con su trabajo contribuyeron de un modo eficaz al gran éxito que La conquistadora alcanzó. Lo que me pareció increíble es que la Srta. Vela, excelentísima primera tiple cantante, no acostumbrada al trabajo cómico, se dió a conocer anoche como tiple cómica de condiciones excepcionales, y tuvo un éxito personal tan grande como merecido. Muy bien, pero muy bien, Srta. Vela.

Con el trabajo realizado anoche ha demostrado usted ser una de las mejores tiple que hoy hay en el género chico.

El Sr. Povedano, actor de indiscutible talento artístico hizo las delicias del público y alcanzó uno de sus mayores éxitos.

Gonzalito, admirable de naturalidad y gracia en su corto papel, del que sacó todo el partido posible.

Las Sras. Perales, Peris (E.), Peris (A.) y Saturnini, hermosísimas.

Cantaron varios números de modo admirable, y con gran acierto desempeñaron sus papeles; muy bien la señorita Espinosa, que hizo una deliciosa doncellita, y discretísimos los Sres. Mariner y Soría.

El mejor elogio que se puede hacer de la labor del tantas veces aplaudido maestro Quisiant, es hacer constar que la partitura de La conquistadora es de las más completas por él escritas.

Todos los números son alegres, inspirados y originales.

Al terminar la representación de La conquistadora, el público, con sus insistentes aplausos, obligó a que los autores, en compañía de los intérpretes, se presentasen infinidad de veces en el palco escénico.

Resumen: que La conquistadora es obra que se hará centenaria en los carteles.

Mi enhorabuena a todos.

En este teatro, y para sustituir a la tiple cómica Blanquita Poza, debutó ayer la bella y notable primera tiple señorita Rosalía Salvador, que tanto en La república del amor, como en La corte de Farabón, alcanzó un gran éxito. Esperemos a que esta linda artista haga obras nuevas en las que seguramente alcanzará éxitos tan grandes y merecidos como el de anoche, pues es artista de indiscutible mérito.

H. P.

CERVANTES

«MI QUERIDO PEPE», de Paso y Abati.

Los aplaudidos autores Sres. Paso y Abati estrenaron anoche en este teatro un juguete cómico en dos actos, en el cual han dado nueva prueba de su lozano ingenio.

Mi querido Pepe es una de las obras en que los chistes y situaciones cómicas hacen pasar un rato divertido al espectador.

Los intérpretes de la obra la representaron con gran cariño, sobresaliendo Irene Alba, que cuanto más se la ve más artista parece.

Dió gran relieve al personaje y estuvo verdaderamente prodigioso.

Simó-Raso estuvo, como siempre, acertadísimo.

También se distinguieron la Sra. Toscano y el Sr. Aguirre.

La obra pasó con una seda, y al final de la representación se levantó el telón varias veces en honor de sus autores.

X.

TRIANON PALACE

«LA BELLA PINGUITO», de Ceterino Palencia.

No fueron regateados anoche los aplausos a D. Ceterino Palencia por su comedia estrenada en el Trianon-Palace. Hay que consignar que nos parecen justos estos aplausos, porque La Bella Pinguito es una obra llevada a la escena con verdadero arte, y en ella existen aquellas condiciones que acompañan siempre al éxito: emoción, amenidad e interés. Añadiremos, además, que la comedia tiene gracia y arrancó en algunas escenas regocijantes y francas carcajadas.

La Bella Pinguito es una estrella de varios íes, en cuya alma palpita una idea de venganza, nacida precisamente en los momentos en que un alma no muy caritativa le colgó este apodo humillante y depresivo. La Bella Pinguito se eleva, por su arte y por su trabajo, a una categoría que le permite luchar con la mujer autora de la afrenta, y es dichosa en los momentos en que queda realizada la venganza.

Paralela a esta acción se desarrolla otra muy conmovedora. La artista se enamora, contrariando sus propósitos y sus intereses, de un muchacho que a su vez la idolatra. Ella quiere romper, pero el amor ata los dos corazones, y el idilio acaba trágicamente, con un episodio que el Sr. Palencia lleva a la escena con una gran valentía, según entendemos, pues resultaba peligrosísimo intentar conmover al público con algo tan extraordinario, tan inesperado y de un tono dramático tan especial como el suicidio del joven ado-

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once comenzó, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast.

Al darse cuenta del acta de la anterior, el Sr. Valero Hervás usa de la palabra, diciendo que, aunque no acostumbra a entablar discusiones políticas, acostumbra a no rehuir la defensa de los derechos de los concejales.

Estima que en vez de entablar discusiones políticas se debe preocupar el Concejo de cuestiones que interesan al vecindario, como la de las subsistencias.

Se lamenta de que en la sesión anterior el alcalde se mostrase tan enérgico con las minorías, diciendo que pasará a la historia con el nombre de Carlos I el Iracundo.

Pide, en nombre de la minoría liberal, una explicación de la conducta del alcalde en la sesión anterior.

El Sr. Prast contesta diciendo que en la sesión anterior sólo hizo cumplir los artículos 6.º y 7.º de la ley Municipal.

Dice que suspendió la sesión para evitar un debate político, añadiendo que no tuvo desconsideración de ningún género para los concejales ni para las fracciones políticas que integran el Ayuntamiento.

Explica las razones que tuvo para conceder la palabra al Sr. Díaz Agero, que quería sincerarse ante el Concejo.

El Sr. Llorente, en nombre de la minoría republicana, interviene, diciendo que hay dos cuestiones importantes: si la destitución de un teniente alcalde puede ser discutida por los señores concejales, y si éstos pueden formular votos de censura a los alcaldes de real orden.

Opina el Sr. Llorente que pueden discutirse todos los reales decretos, y estima que también pueden presentarse votos de censura a los alcaldes de real orden.

Dice que, fuera del carácter personal, la destitución del primer teniente alcalde les tiene sin cuidado a los republicanos. Estima que el Sr. Díaz Agero fué destituido por cuestión política.

El Sr. Prast le llama la atención para que no se ocupe de las causas de la destitución, que no pueden ser tratadas en la sesión.

Sigue el Sr. Llorente diciendo que la medida adoptada es traer un pleito político al Ayuntamiento. (Rumores.)

Estima que esta destitución produce también perturbación administrativa, añadiendo que se han entibiado las relaciones entre conservadores y liberales.

Respecto a la conducta del alcalde, dice que ha debido presentar su dimisión al ser destituido su primer teniente alcalde.

Dice que el primer teniente alcalde debe ser el más identificado con la política del Gobierno.

El Sr. Alvarez-Arriaga interrumpe diciendo que no debe abandonar la seriedad que se merece el asunto.

Los Sres. Blanco Soria y Niembro interrumpen.

Continúa el Sr. Llorente censurando a los liberales porque no se sumaron a los republicanos en el voto de censura, ni asistieron a la sesión en primera citación.

También censura a los reformistas por haberse unido a los liberales, y refiriéndose a los Sres. Bellido y Silvea, de la Defensa social, dice que tratándose de mauristas ó casi mauristas, prestan su cooperación a los conservadores idóneos.

Respecto a los republicanos, anuncia que votarán en contra del acta; y que mantendrán el voto de censura, y que continuarán discutiendo las reales ordenes.

Estima que una agrupación política se preocupa más de la Administración, en tanto que otra se preocupa de conseguir el mayor número de empleos. (Rumores.)

El Sr. Prast reitera a los republicanos las manifestaciones hechas a los liberales respecto a su conducta en la sesión anterior.

Respecto a los votos de censura, dice que tiene el alcalde un doble carácter administrativo y de autoridad, y que no siendo elegido por los concejales el alcalde, los ediles no pueden censurar sus actos políticos.

La ley dispone que los concejales son elegidos para administrar.

Dice que el voto de censura era dirigido por supuestas faltas al reglamento, y éstas no existen.

El Sr. García Cortés se asocia a las manifestaciones del Sr. Llorente.

Estima que los concejales tienen derecho a hacer manifestaciones acerca de los actos del Gobierno.

Dice que el Gobierno ha sido el causante de que se trate de una cuestión política, puesto que ha destituido a un teniente alcalde por una cuestión electoral.

Dice que el alcalde atropelló el derecho de los concejales en la sesión anterior, no dejándolos discutir asuntos realizados por el Gobierno.

Añade que el alcalde ha debido incluir el voto de censura en el orden del día, puesto que su conducta se puede discutir en toda ocasión.

El Sr. Prast contesta haciendo constar las mismas manifestaciones que a los Sres. Llorente y Valero Hervás.

El Sr. Valero Hervás da por retirada la protesta presentada por los liberales, en vista de las nobles palabras del Sr. Prast.

Define y sostiene la teoría de que los alcaldes de real orden no pueden ser censurados más que administrativamente, puesto que el cargo se lo ha otorgado el Rey y su Gobierno, y mientras continúe con esa confianza, ocupará su puesto.

Dice que se producen perturbaciones administrativas con estas discusiones, y que el Concejo sólo se debe ocupar de cuestiones de interés para el vecindario.

El Sr. Alvarez-Arriaga habla para alusiones, lamentándose de que se lleven dos horas de discusión para tratar de pequeneces personales, olvidando asuntos tan importantes como el de las Vistillas, que viene en el orden del día.

El Sr. Llorente rectifica, diciendo que los

liberales han debido votar con los republicanos; insiste en que la cuestión que se discute la ha planteado el Gobierno.

Se pone a votación el acta, y es aprobada por unanimidad.

El Sr. Llorente dice que la ley dispone que, al no celebrarse la sesión en el día señalado, tiene que verificarse a los dos días, sin adelantar si es ó no festivo, y quiere que consten sus manifestaciones por si se estima ilegal la sesión.

El Sr. Alvarez-Arriaga protesta, haciendo notar que la ley se refiere a días hábiles.

El Sr. Llorente insiste en que conste en acta su protesta.

Habilitación de un crédito.

Se aprueba una moción de la Alcaldía Presidencial, proponiendo, a petición de la Junta de Reformas Sociales, que se habilite un crédito de 10.000 pesetas para los gastos de elección del Jurado de Tribunales Industriales.

El asunto de las Vistillas.

El Sr. Alvarez-Arriaga, al darse cuenta de las comunicaciones del gobernador civil, por las que estima tres recursos de alzada interpuestos contra acuerdo del Ayuntamiento de 18 de septiembre de 1914, relativos a la adquisición del terreno necesario para la urbanización del campo de las Vistillas, y declara la nulidad en todas sus partes del citado acuerdo, pide que el Ayuntamiento no acuerde recurrir contra dichas resoluciones.

El Sr. Niembro hace constar que no pide que se recurra.

Recurso desestimado.

El Concejo se da por enterado de una comunicación del gobernador civil desestimando recurso de alzada interpuesto contra el arbitrio por explotación de aparatos automáticos, consignado en el presupuesto vigente.

Barrederas automóviles.

Se aprueba un decreto de la Alcaldía Presidencial dando cuenta del dictamen del Jurado para adquisición de dos máquinas automóviles barrederas para el servicio de Limpiezas.

Adquisición de cubas de riego.

Verificada segunda votación de una enmienda sobre el dictamen de la Comisión de Policía Urbana proponiendo la aprobación de los pliegos de condiciones para sacar a concurso la adquisición de dos cubas de riego automóviles, con destino al servicio de Limpiezas, es desechada la enmienda del Sr. Niembro.

Posteriormente pide el mismo Sr. Niembro en otra enmienda que el asunto, antes de resolverse, pase a la Comisión.

El Sr. Alvarez-Arriaga se opone, por entender que es preferible que para la adquisición de cubas las elijan representantes del Centro Electrotécnico, del Real Automóvil Club, de los ingenieros municipales y un concejal, que no una Comisión de veinte concejales.

Ocupa la presidencia el Sr. Alvarez-Arriaga.

Intervienen en el debate los Sres. Niembro y Retortillo.

El Sr. Niembro presenta otra enmienda, pidiendo que antes de resolverse la adquisición pase el asunto por la Comisión de Policía Urbana, y en votación nominal es desechada y aprobado el dictamen.

La Guardia Civil y los tranvías.

Se acuerda que el Ayuntamiento se allane a la real orden dictada por el ministerio de Fomento, por la que se anula la cuarta de las disposiciones transitorias del reglamento de tranvías, relativa al derecho a la circulación gratuita de los jefes y oficiales de la Guardia Civil.

Presupuesto carcelario.

Se acuerda que se recurra en vía contenciosa administrativa contra real orden del ministerio de la Gobernación, relativa al presupuesto carcelario para el año actual.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes:

Para establecer una fábrica de bebidas gaseosas é instalación de un motor eléctrico de tres caballos de fuerza en la casa núm. 26 de la calle del Doctor Fourquet; para establecer una fábrica de bebidas gaseosas é instalar un motor eléctrico de medio caballo de fuerza en la casa núm. 2 de la calle de Alburquerque.

Para construir una casa en el solar núm. 3 de la calle del Buen Suceso, con vuelta a la del Tutor; para aumentar un piso a la casa núm. 18 de la calle Hernani.

Para el tendido de cables subterráneos é instalación de columnas de hierro para el servicio de teléfonos en las calles de Serrano, Hermosilla, Torrijos, Velázquez, Goya y Príncipe de Vergara.

Proposiciones.

Pasaron a estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes:

Una del Sr. Blanco Parrondo proponiendo se acuerde solicitar del Gobierno la cesión a Madrid de la histórica casa de los Lujanes, sin perjuicio de promover la adquisición de las casas números 1 y 3 de la plaza de la Villa, cuando lo permita el estado económico del Ayuntamiento, con el fin de que todas las edificaciones de dicha plaza sean propiedad del Concejo y estén destinadas exclusivamente a dependencias municipales.

Otra del Sr. Marcos para que se acuerde la instalación de los necesarios focos de incandescencia a todo lo largo del paseo que comienza en la glorieta de Atocha y termina en la puerta del Hipódromo, y que por las Compañías de tranvías se instalen arcos voltaicos en las columnas de dichas Empresas en toda la extensión de la vía indicada.

Otra del Sr. De Miguel proponiendo se acuerde que en lo sucesivo se denomine calle de Don José Francos Rodríguez el camino de la Dehesa de la Villa.

El Sr. De Miguel apoya su proposición, poniendo de relieve los merecimientos del Sr. Francos Rodríguez, é hizo entrega a la presidencia de una instancia firmada por gran número de propietarios de la calle de la Dehesa de la Villa, pidiendo que se dé el nombre del citado ex alcalde madrileño a la vía de referencia.

Ruegos y plegarias.

El Sr. Besteiro se ocupa del pago por indemnización de casa a los maestros, y dice

que en la primavera anterior se pasó una hoja a los maestros para que firmaran su conformidad con cobrar el 50 por 100, sin cuyo requisito no se consignaría la cantidad necesaria para el pago.

Se lamenta también de que desde este mes se sobre por habilitado.

Pide que la Junta vuelva sobre su acuerdo y disponga que se cobre en la tesorería, avisándose a los concejales para que presenten el pago.

El Sr. Prast anuncia que, desde luego, la Junta de Primera enseñanza volverá sobre su acuerdo.

El Sr. Alvarez-Arriaga da cuenta de haber recibido una denuncia análoga a la de que ha dado cuenta al alcalde.

Pide que se abra un expediente, y que el Sr. Besteiro le instruyese, ofreciendo el dato a que ha aludido.

El Sr. Besteiro dice que la denuncia que tiene es anónima, y opina que lo primero que hay que hacer es que los maestros sepan que el Ayuntamiento está dispuesto a defenderlos.

El Sr. Prast ofrece reunir a la Junta de primera enseñanza.

El Sr. Besteiro protesta de la variación de forma de pago a los obreros, y se queja de que de una manera indirecta se surtan de la Cooperativa municipal.

El Sr. De Miguel protesta de la creación de la citada Cooperativa, porque perjudica a los industriales.

Denuncia el mal estado en que se encuentran las aguas del Canalillo, en donde se cometen todo género de abusos para su contaminación.

El Sr. Prast defiende la gestión de la Cooperativa Municipal, y dice que ya se ha ocupado con la Dirección del Canal respecto a la existencia del Canalillo.

El Sr. Anón acusa a los tenientes de alcalde de no repesar el pan.

El Sr. Prast dice que no se han verificado repesos durante el periodo electoral; pero que en estos días se han decomisado cerca de tres mil kilos de pan frito de peso, y se levantó la sesión a las dos de la tarde.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Seleto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fesfo-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

FOOT-BALL

Athletic contra Arenas.

El partido jugado ayer tarde en el campo del Athletic entre esta Sociedad y el Arenas de Bilbao atrajo numeroso público, que lo presenciaron con gran interés.

En la primera parte ambos equipos jugaron bien; pero no consiguieron ningún tanto.

En el segundo tiempo Juanorena hizo el primer tanto a favor del Athletic.

Los del Arenas se animaron é hicieron tres goals.

Estos fueron debidos: el primero a Peña, el segundo a Pagaza, que centró muy bien y remató Bertuén, y el tercero lo hizo también Pagaza.

De árbitro actuó Rúete.

S. DE L.

ALCANCE POLITICO

La recaudación en Hacienda ha sido en el pasado mes de marzo de 92.392.693 pesetas, ofreciendo una baja, comparada con la obtenida en igual mes del año anterior, de pesetas 9.328.197.

El subsecretario de Gobernación dijo anoche que en Huelva se celebraría hoy una manifestación para pedir que el Ayuntamiento establezca tablas reguladoras.

En Valladolid ha dado anoche el Sr. Barriobero una conferencia en el Centro Republicano, y hoy tomará parte en un mitin.

En Córdoba el Ayuntamiento ha repartido entre el viernes y sábado, 13.000 raciones de arroz y bacalao, a las personas necesitadas.

Como han cesado las lluvias en esta provincia, se espera que podrán reanudarse las faenas del campo y aliviar la crisis obrera.

El Consejo de ministros anunciado para el lunes ha sido aplazado y se celebrará el martes.

El aplazamiento se debe exclusivamente a que el señor ministro de Hacienda ha retrasado un día su salida de Sevilla.

En una conferencia telefónica que ayer tarde tuvieron los Sres. Dato y conde de Bugallal, éste le dio cuenta de su propósito de no salir hasta el lunes, é menos que las circunstancias impusiesen lo contrario; pero el jefe del Gobierno le autorizó para que permaneciera en aquella capital hasta el lunes, anunciándole de paso que el Consejo que en este día había de celebrarse se verificaría al día siguiente.

Anoche se dijo que la conferencia del señor Maura en el Real había sido objeto de un aplazamiento, cuya duración no se precisaba.

Los mauristas lo negaban, al propio tiempo que hablaban de los trabajos que estaban realizando para dar facilidades a aquellas personas que, tanto de Barcelona como de Santander, Bilbao y alguna provincia andaluza, han anunciado su deseo de asistir al acto, y asimismo para que en el Real pueda tener

rador de La Pinguito bajo las ruedas de su propio automóvil. El público, sin embargo, y sintió con el autor esos bellos momentos, y aplaudió con entusiasmo la labor del autor y de los artistas.

Nieves Suárez, que es una actriz consumada, se apodera del público con esa simpática tan peculiar en ella que despierta en esta tan hermosa pintura del personaje de La Bella Pinguito, Conchita Ruiz, en un papel secundario, fue la actriz de siempre. De ellos, secundario, muy gracioso, y Maximino revelándose como un gran actor. No es el de anoche el primer éxito de Maximino, que es hoy sin disputa uno de los primeros galanes jóvenes con que contamos.

Si el Sr. Torner se aprendiera el papel y prescindiera de ese aire de estupefacción y sorpresa a que aquello le obliga a cada instante, el autor y el público se lo agradecerían.

El conjunto, muy bien, como corresponde a una compañía tan completa y tan estimable como la que actúa en el Trianon.

J. M. M.

CIRCO

Debut de la compañía de Leonard Parish.

Un madrileño neto no puede desairar el llamamiento que todos los años hace William Parish, en las carteleras de calles y callejuelas, plazas y plazuelas, a la primera de las noches, que coincide siempre con la noche del Sábado de Gloria.

No es, pues, de extrañar que, conocido ya de antemano lo que dicho señor se esmera en confeccionar el programa, acudiera anoche al Circo un gentío inmenso, que llenaba de bote en bote las localidades altas y bajas, lo mismo que los pasillos, donde se agolpaba la multitud a racimos.

Desde la dama encopetada, a la que pesca en ruín barca, recorrieron anoche mis ojos toda la escala social.

Pero si los concurrentes fueron muchos, los aplausos fueron en mayor número, acreditándose una vez más Parish como el organizador número uno en esta clase de espectáculos internacionales.

De catorce números constaba anoche el programa, y ni la más leve protesta se oyó durante la velada; el espectáculo fué entretenidísimo y variado.

Hay números para todos los gustos. Quien gusta de las emociones fuertes, puede ir a admirar a un ciclista, que realiza verdaderas locuras con su bicicleta en medio metro cuadrado de terreno, colocado a la altura de un piso primero. ¡Lo que hubieran dado anoche muchas damas por una taza de té, cuando el artista se coloca en el primer tiempo «para matarse!»

Los The Canadiens son tres equilibristas colosales, tres reyes en este género; dos blancos y uno negro (Gaspar, Melchor y Baltasar), y el susodicho señor achocolatado dobla una barra de hierro con los dientes, lo mismo que si fuera requesón de Miraflores... y a prueba; todo ello después de haber paseado a sus compañeros suspendidos de su férrea dentadura.

De Sech es un jockey inimitable; voltea y da unos saltos a caballo prodigiosos.

Hay otro número ecuestre, notabilísimo. Comediantes parodistas, hay dos parejas: Antonet y Lile Woltz, y la formada por Les Fratellini. Fueron ovacionadísimos.

Los Rodríguez, gimnastas perchistas, que filigranean con una pértiga, mientras otra hace de base.

Los Elrado Ott son unos saltadores inmensos, capaces de saltarse la puerta de Toledo.

Músicos también hay otras dos parejas, cuyos duetos son muy notables.

No faltan este año graciosos clowns, bufos; Rico con su Alex hicieron las delicias del público, que les aplaudió a rabiar.

Y no sigo detallando, porque sería el cuento de nunca acabar; todo el programa, del principio al final, fué muy celebrado.

En el último número, de gran atracción, intervienen ocho personas y tres leones.

El público salió satisfechísimo del espectáculo, aplaudiendo vivamente a los artistas como premio merecido a su trabajo.

Madrid empezará a desfilan por el Circo, ya que Parish merece que se le ayude con el aplauso por su acierto.

El éxito de anoche fué tan completo como merecido.

P. ALVAREZ

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

NOTICIAS GENERALES

Han sido suscritas ayer en el Banco de España 2.669.000 pesetas en obligaciones del Tesoro.

Por real orden de 10 del corriente el Consejo de Instrucción pública ha declarado de utilidad para la enseñanza en las escuelas de España el libro de nuestro amigo Sr. Parera, titulado «El perfecto ciudadano», cuya primera edición ha quedado ya agotada.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS CONSERVAS TREVIJANO

Ha sido pedida la mano de la bellissima señorita Carmen Magro, hija del acaudalado propietario alcañtino D. Salvador, para el distinguido doctor en Medicina y aplaudido compositor D. Joaquín Candela Ardíd.

La boda se celebrará en Alicante en el presente mes de abril.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTECILLA «LOS PIRINOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

LOS TOS

¡Que tengan

cabida la mayor cantidad de público posible, é cuyo efecto parece que en los pascos y otras localidades se instalarán asientos suplementarios.

CULTOS PARA EL DIA 4

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y empiezan las solemnes funciones al Santísimo y novena a expensas de la Archicofradía de la Guardia y Oración en las Cuarenta Horas, a las siete de la mañana misa solemne y procesión para manifestar a Su Divina Majestad, a las diez se cantará Tercia y a continuación misa mayor, predicando el M. I. Sr. D. Ricardo Gómez Rojí, y por la tarde, a las cuatro y media, oración mental, sermón, que predicará dicho señor Gómez Rojí, novena, plegas y solemne reserva.

La misa y oficio son del Domingo de Resurrección, y dobló un primera clase con octava, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Serpientes, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, Calatrava, San Sebastián, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Cor Maria.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9,30. Orquesta Sinfónica.—Segundo concierto de abono, bajo la dirección del Sr. Arbós.

PRINCESA.—5. La marcha nupcial.

10. La marcha nupcial.

ESPAÑOL.—5. Locura de amor.

10 (función popular). Locura de amor.

COMEDIA.—5. El gavilán.

10 (función popular). El gavilán.

ZARZUELA.—4,30. Felipe II y Una mujer indecisa.—5,30. Margot y Sangre gorda.

9,40. La Dolores.

APOLO.—4 (doble). El último chulo y La noche vieja.

6,15 (doble). El Príncipe Casto y La pandera.

10,15 (sencilla). La noche vieja.—11,45 (sencilla). La pandera.

LARA.—5. El enemigo malo (dos actos) y A. S. (tres actos).

10,30 (doble). La autoridad competente (tres actos).

CIRCO DE PARISH.—A las 8,30 de la tarde y 9,30 de la noche, dos grandes y variadas funciones. Segunda y tercera presentación de la compañía de Circo ecuestre gimnástica, domadores, acrobáticos, bufos, parodistas, músicos, que dirige William Parish.

ESLAVA.—4,30. A la luz de la Luna y Dios dirá.—9,30. La espuma del Champagne.

10,30. La espuma del Champagne.

COMICO.—4 (doble). De Miraflores... y 4 pruebas (dos actos).—5 (doble). El caballero del anillo (seis cuadros).

10,30 (doble). De Miraflores... y a prueba (dos actos).

CERVANTES.—4,30 (función entera). Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros) y Mi querido Pepe (dos actos).

10,30 (doble). Mi querido Pepe (dos actos).

**Hernias** El gran Consolidativo Ramon y el tratamiento eficaz radical de las quebraduras. Opusculito que la Casa Ramon da y envia gratis. Carmen, 33, piso 1.º, Barcelona.

**CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA**



DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

**Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:**  
1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.  
2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.  
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, erupciones acídicas, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

**ESTREÑIMIENTO PERTINAZ**  
El vientre llega a funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el **LAXEN BUSTO**  
Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse a cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.  
**LAXEN BUSTO**  
asegura una deposición diaria completamente normal a hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el **LAXEN BUSTO**

**ANISOSA**  
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pias. en praes. farmacias. — Depósito: Dr. Benedicto, Sra. Bernardo, n.º 41. MADRID

Se colocará joven huérfana, que sepa de costura. — Escriba informes a n.º 34.763.

**ALMORRANAS**  
La pomada especial de Gennaro, cura infaliblemente las hemorroides, sean de la clase que quiera. Tubo con cánula, 1,75 pesetas. Abada, 4, Madrid.

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pasaquias para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.  
**PROTECTORA ESCOLAR. VALLADOLID**  
Escribirnos antes de matricular aspirantes ó alumnos libres.—Economía, solvencia y rapidez.  
**NUEVO INVENTO NOTABLE**  
Elevación de toda clase de líquidos a cualquier altura, aun con arenas y lodos en suspensión. Funcionamiento sencillísimo. Averías imposibles, aplicaciones a la minería. Para toda clase de detalles, proyectos, presupuestos, catálogos, etc., dirigirse a la S. A. LA CADENA HELLER, Agencia comercial: Paseo de Recoletos, número 5; teléfono número 4.002.

**ANUNCIANTES!**  
Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la **AGENCIA CORTES**.  
JACOMETREZO, 50, 1.º

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA**  
"LA MARATILLA"  
Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**  
ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.  
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades peritónicas a la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las catarrales de la piel, como son granos infectivos, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN** Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK**  
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS  
contra **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

**TOS FERINA**  
SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián). — EXITO SEGURO —  
Venta en principales Farmacias. — Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2. — FRASCO, 2,50.

**EL CARBON BARATO**  
Cek para cocinas, quintal, 46 kilos, 2,39. 40 kilos, 2,00. Antracita, 2,90 y 2,60. Ovoides, 2,60 y 2,25. Carbón vegetal, 5 pias. y 4,40. San Vicente, 3. Valencia, 2. Alcalá, 150 Jesús y María, 8. Alberto Aguilera, 47. Glorieta de Quedo, 2. Abada, 5, y Calatrava, 16. Teléfonos 4.902 y 5.055.

**DINERO**  
a empleados del Estado, Clases Pasivas, usufructos y rentas; reserva y facilidad para su pago. Costanilla Angeles, 5, 2.º, de 10 a 12 y de 5 a 9.

**CAMAS DORADAS**  
Dorado inglés inalterable mil pesetas quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 54.

**MONAS-HORNAZOS**  
Natas, tortell y pastoles. Plaza Celenque, 1, Flor y Nata.

**RELOJITOS**  
de señora, 6 pias.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 4; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2. — Antigua Relojería, Sai, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

**ESLAVA JOYERO, COMPRO**  
vendo alhajas, oro, plata, relojes del Monte. Montero, 40.

**POLICIA PARTICULAR**  
Informaciones. Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43.

**DINERO**  
al comercio, fácil pago. Caños, 8, entre calle de 5 a 8.

**AVISO**  
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Para propagar publicación Católica importante, necesitamos corresponsales todas partes. Análiz dirigirse sin referencias señores sacerdotes. L. C., postal 739.411. Madrid.

**A LOS AGRICULTORES**  
vendemos Segadoras-Atadoras americanas, marca Osborne, a 1.100 pesetas. — Segadoras-agavilladoras, a 625 pesetas. — Cultivadores, gradas de resortes y piezas de repuesto para todas estas máquinas, a precios baratísimos. — Pando, Rodríguez y C.º — Fábrica de San Clemente, SEVILLA.

**CRONICA MEDICA**  
**TOS Y CONGESTION PULMONAR.** Las variaciones bruscas y la incoherencia de la temperatura son las dos grandes causas de la congestión pulmonar.  
Para evitar esta enfermedad grave, es importante cuidar desde un principio el más insignificante catarro de pecho. En cuanto la tos, dolorosa ó sencillamente molesta, está acompañada de expectoración espesa y la respiración es sonora ó con silbidos, hay que temer serias complicaciones.  
Las Cápsulas Cognet a la dosis de 2 ó 3 en cada comida, dominan en poco tiempo la bronquitis más tenaz, la tos más persistente y son un preservativo cierto contra la congestión pulmonar. En los hospitales y sanatoria consagrados a la cura de las afecciones del pecho, se recurre con toda fidelidad a las **Cápsulas Cognet**. En efecto, ninguna medicación es tan rápida y tan segura contra la tos rebelde, la obstrucción de los bronquios y los peligrosos estados congestivos del pulmón.

**D. RAPEL.**  
Exíjase en las farmacias las verdaderas **Cápsulas Cognet**, con la firma del autor y la dirección: 43, Rue de Saintonge. París.

**Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES**  
Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.942

**ESCUELA MILITAR DEL TIRO NACIONAL**  
Única autorizada para enseñanza de la instrucción militar, incluso la de Tiro. Clase especial para EXCEDENTES DE CUPO durante abril. Matrícula 50 pias. Oficinas: Infante 4 y 6

**OPOSICIONES A NOTARIAS**  
(18 en el territorio de la Audiencia de Burgos.) Proponedores: Sres. Casanueva, Notario de Madrid; Fábregas, Novella y Ortiz, abogados; Valencia Gamazo y Urzede, abogados del Estado. — ARGENTOLA, 16, PRIMERO.

**AYUDANTES OBRAS PUBLICAS**  
Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director proceda de la Escuela especial. Planes programamas y reglamentos. Montero, 38, pasaje. Matrícula, de 3 a 7.

**OPTICA "AMERICA," ALCALA, 35**  
Uno me surtido en lentes, gafas, gemelos é impertinentes, de formas modernas. Pregúntenos precio de la receta de su oculista.

**COMPANIA GENERAL DE COCHES DE LUJO (S. A.)**  
Desde el día 5 del corriente se pagará el cupón núm. 25, vencimiento 1.º actual, de las obligaciones de esta Compañía, en la caja del Banco Hispanoamericano. Madrid 3 de abril de 1915. — El Administrador.

**ANIVERSARIO**  
EL SEÑOR **DON VICENTE MEZQUITA MOLINER** Y SU HERMANO **DON RAMON MEZQUITA MOLINER**  
DEL COMERCIO QUE FUERON DE ESTA COSTE  
Fallecieron, respectivamente, el día 2 de abril de 1913 y el 24 de noviembre de 1910.  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
R. I. P.  
Su viuda, doña Concepción Ortega; hijos, Concepción, José, Esperanza, Fernando y Enrique (de D. Vicente); sus padres, D. Cristóbal y doña Vicenta; hermanos, D. Pascual, don Fernando y doña Pilar; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,  
PARTICIPAN a sus amigos que todas las misas que se celebren el lunes 5 del corriente en la iglesia Pontificia de San Miguel (antes San Justo, calle del Sacramento), serán aplicadas por el eterno descanso de los finados.  
Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**QUINTO ANIVERSARIO**  
**DON MAGDALENO HERNANDEZ Y SANZ**  
Notario del Ilustre Colegio de esta corte.  
QUE FALLECIÓ EL DÍA 4 DE ABRIL DE 1910  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Su esposa, sobrino, sobrina política y demás parientes y amigos,  
RUEGAN se sirvan encomendarle a Dios y asistir a las misas que en sufragio de su alma se dirán en la iglesia parroquial de San Sebastián los días 4 y 6 del actual.  
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (6)

**TUESTE**  
Diario, café especial, 4,50 kilo. Mezcla moka, caracolillo y Puerto Rico, 3,50 kilo. "La Negrita", Alcalá, 41.  
**DINERO** desde el 5 por 100 anual a propietarios, empleados, comercio y toda garantía. Santiago, 1, 2.º De cuatro a ocho.  
**LOTERIA NUM. 10**  
Esta afortunada lotería remite a prova, extranjer. billetes del sorteo del 12 de abril, primer premio, 500.000 pias.; D.º Rita Seoane, Mayor, 27.  
Traducciones de idiomas. Escalinata, 12, 1.º izqda.  
**SUBASTA**  
Voluntaria de una casa en la calle de Ponzano, de esta corte; precio, 210.000 pesetas; renta, 21.100. Se celebrará el día 3 del actual a las doce de la mañana. Notaría de don Luis Gallinal, Preciados, 4, donde pueden verse los títulos y pliego de condiciones.  
**SOLARES OCASION**  
Velázquez, Goya y Lista, Alcalá, Ayala, Portier, 1,75 y 1,10 Magdalena, 13, Pradillo.  
CASA finca rústica has. Cta 100 kilómetros Madrid. Lista, Correos, cédula n.º 839.  
Pianos muy buenos, siquier barato. Desengaño, 27.

**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
EL SEÑOR **D. Arturo Muñoz y Almansa**  
ABOGADO, JUEZ DE PRIMERA INSTANCIA EXCEDENTE  
FALLECIÓ EL DÍA 1.º DE ABRIL DE 1913  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Su desconsolada viuda, doña Antonia González Cebrián; su padre, el Excmo. Sr. Don Luis Muñoz; madre política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y su tío, D. Felipe González Bernabé,  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en la iglesia de las Calatravas, y en Getafe en la de San Eugenio, así como la misa de Requiem que se celebre el día 7 en la parroquia de Campo Real (Madrid), serán aplicadas por el alma de dicho señor. (7)

**DULFRUT**  
Néctar condensado, especie de carne vegetal comprimida; exquisito postre de mesa altamente nutritivo que excita el apetito y favorece la digestión, aumentando la producción del jugo gástrico; soberano tónico de niños y viejos completamente inofensivo.  
**DULFRUT** contribuye a la respiración, determinando una mayor oxigenación, que activa las combustiones orgánicas, aumentando de la calorificación y estimulando la asimilación, por cuyas cualidades adelgaza a los obesos y engruesa a los flacos.  
**DULFRUT** es un excelente tónico de las funciones intestinales porque aumenta la contractilidad de las fibras del intestino y la producción de sus jugos, determinando a este derivativo sin provocar desórdenes de constipación consecutivos, combatiendo el estreñimiento crónico de modo incontestable por regeneración intestinal.  
**DULFRUT** es un evacuante suave de la bilis, verdadero regulador del hígado, depurador sanguíneo, que hace desaparecer el color subictérico de las personas cuya sangre se les sobrecarga de bilis.  
**DULFRUT** se expende en cajas, medias y cuartos, al precio de pesetas 7,25, 3,75 y 2.  
De venta en Madrid: Sr. Gayoso, Arenal, 2; Sr. Lencó, Preciados, 19; Arenal, 30, y principales Farmacias, Droguerías y Ultramarinos de España.  
Al por mayor, desde 24 pesetas, descuentos proporcionados a la importancia de los pedidos. Rosales y Muñoz, Cister, número 14, Málaga.

**PEELE**  
GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman  
**Hermosura y Juventud eterna** da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.  
**Lotión Peele** Automassaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad.  
Pesetas 10 frasco y 5,85 medio frasco.  
DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN **"CASA PEELE," ALCALA, 73, MADRID**  
**Hierbina Peele** Radio-activa, vence las grasas por fricciones y da a los **Pechos una firmeza ideal.**—Pesetas 6 el frasco.  
**Elixir Peele** Para radicalmente la **Caída del pelo** y da nueva vida a las raíces enfermas.—Pesetas 6.  
**Agua de Colonia Peele** Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Pesetas 5,50 el frasco.

**AGUAS Y BALNEARIO DE CESTONA**  
COMPANIA ANONIMA  
Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria que se celebrará en Madrid el día 12 del próximo mes de abril, a las quince, en el Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, piso segundo. Hasta el quinto día anterior a la celebración de la Junta se expedirán papeletas de entrada en Madrid, calle Luis Vélaz de Guevara, número 11; en Bilbao, oficinas de los Sres. Aznar y Compañía, Gran Vía, A. C.; y en San Sebastián, en el Banco Guipuzcoano, a los señores accionistas que acrediten su derecho depositando las acciones ó resguardos de depósito, de conformidad con el artículo 11 de los Estatutos.—Madrid 17 de marzo de 1915. El Secretario-Contador, José B. de Madariaga.—Y.º B.º El Presidente, Valentín de Céspedes.